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4 	 Ensi vuoden talousarviossa satsataan muun 

muassa lasten ja nuorten palveluihin.

8	 Remontista valmistunutta Mannerheimintietä 
kulkiessa saa hyvän näkymän Suomen 
kulttuuriin ja historiaan.

10	 Kruunuvuorenranta on uusi merellinen 
asuinalue Itä-Helsingissä. Kysyimme asukkailta, 
millaista elämä siellä on.

13	 Säveltäjä Cecilia Damström viihtyy 
yhteisöllisessä Helsingissä.

14	 Pormestari Daniel Sazonoville on tärkeää, 
että ihmiset viihtyvät naapurustoissaan ja 
tuntevat ylpeyttä kotikaupungistaan.

16	 Apulaispormestarit esittelevät rakkaita 
naapurustojaan ja kertovat, mistä ovat ylpeitä 
Helsingissä ja kaupunkistrategiassa.

18	 Annegården har gått in för mer öppna, 
tillgängliga, ordlösa, språkoberoende och 
avgiftsfria tillställningar. Och mer svenska.

20	 Fardus Hassan and Nahla Hewidy help 
families who speak Somali and Arabic discover 
the city’s free-time activities.

22	 Helsingin kaupunginorkesterin alttoviulisti 
Ulla Knuutila antaa vinkkejä konserttikäynnille.

24	 Stadiluotsi Gurmann Saini nauttii ihmisten 
kohtaamisesta ja kaupungin kehittämisestä 
yhdessä kaupunkilaisten kanssa.

Kaupunki on asukkaita varten
Meille helsinkiläisille tämä kaupunki ja sen naapurustot ovat koti. Helsinki on eurooppalainen kasvava 
ja kehittyvä metropoli, mutta samalla ihmisen kokoinen kaupunki. Minulle on ensisijaisen tärkeää, että 
helsinkiläiset kokevat oman kotikaupunkinsa viihtyisäksi, yhteisölliseksi ja turvalliseksi. Sen varmista-
miseksi teemme päivittäin työtä.

Helsingin kaupunki on olemassa helsinkiläisiä varten. Olemme sitoutuneet siihen, että kaupunkilaisten 
asioita hoidetaan luotettavasti sekä vastuullisesti ja että asiointi kaupungin kanssa olisi aina mahdolli-
simman helppoa ja sujuvaa.

Tällä valtuustokaudella kiinnitämme erityistä huomiota siihen, että jokaisessa naapurustossa on hyvä 
elää ja olla. Huolehdimme siitä, että helsinkiläisten arjen tärkeät peruspalikat toimivat. Palvelut ovat 
laadukkaita ja saatavilla, julkiset tilat ovat hyvässä kunnossa ja vapaa-ajan mahdollisuuksia riittää.

Tulevat neljä vuotta tulemme rakentamaan yhdessä Helsinkiä, josta jokainen voi olla ylpeä ja jossa 
jokainen voi kokea naapurustonsa omakseen ja elää siellä hyvää ja merkityksellistä arkea.

Daniel Sazonov
Pormestari
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Pääkirjoitus

Helsinki-lehti on 
hiilineutraali painotyö, jolla on 

Pohjoismainen ympäristömerkki.
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Lukijakilpailu 
s. 27

Mikä asuinalue on 
kuvassa?

Helsingissä rikotaan nyt matkailuennätyksiä. Viime vuonna 
majoitusliikkeissä yövyttiin ennätysmäärä eli 4,55 miljoonaa 
kertaa. Ennätys menee tänä vuonna rikki.

”Kasvu tulee kansainvälisistä matkailijoista. Muun muassa 
japanilaiset ovat jälleen löytäneet Helsingin", kertoo Helsingin 
kaupungin matkailupäällikkö Nina Vesterinen.

Helsinki on kestävän matkailun edelläkävijä. Kaupunki 
sijoittui jo toista vuotta peräkkäin kärkisijalle matkailukoh-
teiden kestävyyttä mittaavassa Global Destination Sustai-
nability -indeksissä ja Helsinki sai Green Destinations GSTC 
-sertifioinnin ensimmäisenä yli puolen miljoonan asukkaan 
kaupunkina.

Helsinki haluaa luoda edellytyksiä matkailulle, tapahtu-
mille ja elämyksille ympäri vuoden.

”Pidempi vierailuaika myös kesäajan ulkopuolella on yksi 
Helsingin matkailutavoitteista”, toteaa Vesterinen.

Loppuvuoden vetonauloihin kuuluu Tuomaan Markkinat, 
jonka yhdysvaltalaismedia CNN nosti viime vuonna yhdeksi 
maailman parhaista joulutoreista. 

Matkailu kukoistaa
Tapahtumat

Kuva:  Aleksi  Poutanen
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​P
ormestari Daniel Sazonovin 
mukaan tulevan vuoden budjetissa 
näkyvät voimakkaasti uuden kau-
punkistrategian keskeiset tavoit-
teet. Ne näkyvät erityisesti koh-
dennuksina lasten ja nuorten 

palveluihin, peruskouluihin, terveydenhuoltoon 
ja kaupungin elinvoimaisuuden rakentamiseen.

Lapsiin ja nuoriin satsaaminen ilmenee esi-
merkiksi siinä, että kasvatuksen ja koulutuk-
sen toimialalla lisätään erityisesti peruskou-
lun ja varhaiskasvatuksen resursseja. Tämä 
näkyy muun muassa lisärahoituksena painet-
tuihin oppikirjoihin, äidinkielen opetuksen lisää-
misenä, alkuopetuksen ryhmäkokojen pie-
nentämisenä ja varhaiskasvatuksen sijaisten 
saatavuuden parantamisena.

Kulttuurin- ja vapaa-ajan toimialalla lasten 
ja nuorten uimaopetusta lisätään ja koululais-
ten kesätyöseteliä laajennetaan toisen asteen 
ensimmäiselle luokalle ja nuorten yrittäjyysse-
teli otetaan käyttöön. Sen lisäksi toteutetaan 
68-vuotiaiden maksuton uinti arkisin kello 11–15 
sekä ikääntyneiden liikkumista ja liikkeelle läh-
temistä tukevia toimenpiteitä.

Talousarviossa on keskitytty vahvistamaan 
erityisesti työllisyyttä ja elinvoimaa. Esimer-

kiksi työllisyyspalveluliikelaitoksen sekä 
ammatillisen koulutuksen resurssit kasvavat 
vastaamaan nousseen työttömyyden kasvanei-
siin tarpeisiin.

Kaupunkiympäristötoimialalla jatketaan kau-
punkistrategian mukaisesti alueellisen eriyty-
misen vastaista työtä. Kaupunkikehityshank-
keita, kuten Hanasaaren voimalaitosaluetta, 
edistetään.

Sosiaali-, terveys- ja pelastuspalveluissa 
keskitytään kiireettömän hoitoonpääsyn 
nopeuttamiseen ja omalääkärimallin käyt-
töönottoon. Lasten ja nuorten terapiatakuun 
toimeenpanoa jatketaan. Syksyn aikana aloitet-
tuja toimia huumetilanteeseen vastaamiseksi 
jatketaan ja niiden vahvistamiseen on varattu 
erillinen määräraha.

Henkilöstön palkkakehitysohjelmaa jatke-
taan myös vuonna 2026. Kunnallis- ja kiinteistö
veroprosentit pysyvät ennallaan.

Investointeja kaupunki tekee ensi vuonna 
1,06 miljardilla eurolla. Suurimpia alkavia 
hankkeita ovat muun muassa Malmin uuden 
peruskoulun rakentaminen, Puistolan uuden 
peruskoulun, päiväkodin ja liikuntapuiston 
rakentaminen sekä Pitäjänmäen monitoimi
talon perusparannus ja laajennus.

Talousarvioesitys 
huomioi erityisesti 
lapset ja nuoret
Kunnallis- ja kiinteistöveroprosentit pysyvät ennallaan. 
Investointeja tehdään yli  miljardilla eurolla.

Helsinki-lehti ilmaisjakelupisteissä
Kaupungin asukaslehteä on nyt saatavilla myös yli 
sadassa ympäri kaupunkia olevassa telinejakelu
pisteessä. Pisteitä on esimerkiksi kaupoissa. Lehteä 
jaetaan edelleen myös koteihin. Lehden näköislehti on 
luettavissa verkossa osoitteessa hel.fi/julkaisut.

Elokuu
18.8. 

Kaupunginhallitus hyväksyi 
talousarvion 2026 raamin eli sen, 

miten paljon kaupunki käyttää 
toimintamenoihin ja investointeihin 

vuonna 2026. Samalla annetaan 
vuosille 2026–2028 laatimisohjeet.

Näin etenee 
Helsingin 

talousarvion 
2026 valmistelu

Syyskuu
10.9. mennessä 

Toimialat valmistelivat omat 
talousarvioehdotuksensa eri lauta- ja 
johtokunnissa kaupunginhallituksen 

päättämien raamien mukaisesti.

Lokakuu
20.10. 

Pormestari julkisti ehdotuksen 
talousarvioksi 2026.

24.10.–26.10. 
Kaupunginhallituspuolueet kävivät 

talousarvioneuvottelut, joiden päätyttyä 
julkistettiin neuvottelutulos.

Loka-marraskuu 
Talousarvioehdotus eteni 
loka-marraskuussa ensin 

kaupunginhallitukseen ja sieltä 
kaupunginvaltuustoon.

€

Vesa Lait inen
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Kävely suosituin 
liikuntamuoto
Tuoreen kyselyn mukaan lähes 
kaikki helsinkiläiset harrastavat 
ainakin jonkin verran liikuntaa.  
Vähintään kerran viikossa liikun-
taa harrastaa noin 70 prosent-
tia. Vain noin joka kymmenes ei 
harrasta ollenkaan säännöllistä 
liikuntaa. 

Liikuntaa harrastetaan 
ympäri vuoden ja suosituin lii-
kuntamuoto on kävely. Kesällä 
60 prosenttia ja talvellakin 45 
prosenttia kyselyyn vastan-
neista sanoo harrastavansa 
kävelyä. Kesällä käydään lisäksi 
kuntosaleilla, pyöräillään, juos-
taan ja uidaan. Talvella harraste-
taan myös perinteisempiä talvi
lajeja.

Helsingin kaupunki toteutti 
loppukesän ja syksyn 2025 
aikana helsinkiläisille aikuisille 
suunnatun kyselyn, johon vas-
tasi 1 851 helsinkiläistä.

Ohjaamo on 
auttanut nuoria 
jo 10 vuotta
Ohjaamo Helsinki on 
15–29-vuotiaiden nuorten 
maksuton neuvonta- ja ohjaus-
piste. Ohjaamoon voi saapua 
ilman ajanvarausta.

Ohjaamosta saa neu-
voa ja apua esimerkiksi työ- ja 
opiskelupaikan etsimisessä, 
ammatinvalinnan kirkastami-
sessa sekä hyvinvointiin, talo-
uteen ja vapaa-ajan toimintaan 
liittyvissä kysymyksissä. Pai-
kalla on aina useampia eri alo-
jen ammattilaisia. Ohjaamoon 
voi myös soittaa, lähettää säh-
köpostia tai tulla juttelemaan 
Discord -alustan kautta.

	→ nuorten.hel.fi/opiskelu-ja-tyo/
ohjaamo

Antonio Lopez G
arc

i a

Nuorten yksinäisyys vähentynyt
Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen THL:n teke-
män kouluterveyskyselyn perusteella monet 
helsinkiläisnuoret kokevat terveydentilansa 
hyväksi ja heidän kokemansa yksinäisyys on 
vähentynyt.

Nuorten ahdistuneisuus on kyselyn perus-
teella edelleen yleistä, myös Helsingissä. Kohta-
laista tai vaikeaa ahdistuneisuutta koki 8.–9.-luok-
kalaisista pojista 10 prosenttia ja tytöistä 34 
prosenttia. Edellisellä kierroksella kaksi vuotta 
aiemmin osuudet olivat 9 ja 35 prosenttia.

Koulukiusaamista vähintään kerran viikossa 
kertoi kokeneensa 9 prosenttia 8.–9.-luokkalai-
sista helsinkiläispojista ja 6 prosenttia helsinki-

läistytöistä. Kaupungin jokaisessa koulussa ja 
oppilaitoksessa on käytössä kiusaamisen vastai-
nen ohjelma.

Helsingissä nuoret harrastavat liikuntaa 
kutakuinkin yhtä paljon kuin aiempina vuosina. 
8.–9.-luokkalaisista nuorista 25,5 prosenttia 
harrasti hengästyttävää liikuntaa korkein-
taan tunnin viikossa vapaa-ajallaan, eli kolme 
neljäsosaa nuorista liikkuu tätä enemmän. Pojat 
liikkuvat ahkerammin kuin tytöt.

Kouluterveyskyselyyn vastasi keväällä 2025 
yli 28 000 perusopetuksen 4.–5.- ja 8.–9.-luokka-
laista sekä lukion ja ammatillisten oppilaitosten 
ensimmäisen ja toisen vuoden opiskelijaa.

Lukutaitoa paremmaksi 
monin keinoin
Äidinkielen ja kirjallisuuden oppitunteja lisä-
tään. Kirjaston ja neuvolan yhteistyötä kehitetään. 
Vitosluokkalaisille järjestetään kirjastotuokioita. 
Monikielinen e- ja äänikirjapalvelu on 16 000 lap-
sen käytössä. Nämä ovat esimerkkejä keinoista, 
joilla edistetään helsinkiläisten lasten ja nuorten 
lukutaitoa.

”Ensi vuoden talousarvioesityksen mukaisesti 
saamme lisää äidinkielen opetusta perusopetuk-
seen. Vielä on sopimatta, mille kahdelle vuosiluo-
kalle tunnin lisäys tulee. Tämä on iso konkreet-
tinen ja resurssia vaativa teko, jolla lukutaitoon 
halutaan panostaa vielä enemmän kuin ennen. 
Myös kirjaston ja neuvolan yhteistyön kehittämi-
nen on tavoitteena”, kertoo projektipäällikkö Antti 
Aaltonen kasvatuksen ja koulutuksen toimialalta.

Aaltonen on mukana Opetushallituksen rahoit-
tamassa hankkeessa, jossa kerätään yhteen luku-

taitoa edistäviä toimijoita sekä tietoa eri ikäisten 
helsinkiläisten lukemisesta. Hanke kokoaa keinoja 
lukutaidon edistämiseksi Helsingissä. 

Työtä riittää, sillä lukutaito on heikentynyt niin 
lapsilla, nuorilla kuin aikuisilla.

”Kaikkien väestöryhmien lukemiseen käyt-
tämä aika on vähentynyt, riippumatta sosioekono
misista taustoista. Lukeminen myös muuttaa 
muotoaan. Luemme paljon pirstaleisia digitaalisia 
tekstejä ja entistä vähemmän pidempiä ja syvem-
piä tekstejä”, kertoo Aaltonen.

Lukutaidon edistäminen on nostettu tärkeäksi 
teemaksi Helsingin kaupungin uudessa kaupunki
strategiassa.

”Disinformaation tunnistaminen on tärkeää. 
Ensimmäistä kertaa lukutaito nähdään turvalli-
suuskysymyksenä, ja tunnistetaan entistä parem-
min demokratian kulmakivenä", Aaltonen sanoo.

Videosarja kaupunginvaltuustosta
Millainen mies oli Leo Mechelin? Mikä on ollut kaupungin-
valtuuston rooli poikkeusaikoina? Miksi Helsinkiin haluttiin 
metro? Näitä kysymyksiä pohditaan Helsingin kaupungin
valtuusto 150 vuotta -videosarjassa, joka on katsottavissa 
helsinkikanava.fi-osoitteessa. 

Nuori, löydä itsellesi harrastus
Kaupungin sivustolta voi löytää itselleen harrastuksen. 
Suuri osa nuorten harrastuksista on ilmaisia. Harrastuksia 
voi sivustolla etsiä tekstihaulla tai sitten etsiä esimerkiksi 
oman iän mukaan. 

	→ harrastukset.hel.fi
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Arkadiankadun 
silta uusitaan
Arkadiankadun huonokuntoisen sillan remontti 
alkaa arviolta tammikuussa ja valmistuu loppu­
vuodesta 2026. Sillan käyttäminen on turvallista 
remonttiin saakka. Uusi silta on ulkoasultaan 
samanlainen kuin nykyinen.

Remontin ajan käytössä ovat kiertoreitit. 
Raitiotie kulkee Arkadiankadun sijasta Fredrikin­
katua ja Simonkatua. Jalankulkijoille rakenne­
taan väliaikainen silta Baanan yli. Baana on tar­
koitus pitää avoinna pieniä poikkeuksia lukuun 
ottamatta. Ajoyhteydet Kampin linja-autotermi­
naaleista säilyvät, mutta reitteihin tulee pientä 
kiertoa.

Kruunusillat-työt etenevät
Kruunusillat-raitiotie tulee yhdistämään Laaja­
salon, Korkeasaaren ja Kalasataman Hakanie­
meen sekä tarjoamaan väylän pyöräilijöille ja 
jalankulkijoille. Finkensilta on jo avattu osittain 
Korkeasaaren asiakasliikenteelle ja tullaan avaa­
maan osittain muillekin loppuvuoden aikana, kun 
Korkeasaaren uusi pääsisäänkäynti valmistuu.

Työt Hakaniemen alueella, Merihaansillalla 
ja Laajasalossa valmistuvat ensi vuoden aikana. 
Samoin Kruunuvuorensilta, Palosaaren alikulku 
ja Mustikkamaalta Korkeasaareen johtava silta 
valmistuvat ensi vuonna. Raitiotieyhteys otetaan 
käyttöön vuonna 2027.

Vuosaaren tietunneli 
remonttiin
Vuosaaren satamaan johtava tietunneli sul­
jetaan tammikuun 2026 alusta noin vuodeksi 
teknisten järjestelmien uusimisen vuoksi. 
Kiertoreitti kulkee reittiä Itäväylä–Kallvikin­
tie–Niinisaarentie–Satamakaari–Vuosaaren 
satama. Kiertoreitti pidentää matka-aikaa 2–10 
minuuttia. Valmistelevat työt tunnelin ulkopuo­
lella on aloitettu.

Saneerauksessa uusitaan tunnelin kaikki tek­
niset järjestelmät, kuten paloilmoittimet, ilman­
vaihto, valaistus ja kamerat. Lisäksi korjataan 
tunnelin rakenteita sekä uusitaan tunnelin alla 
kulkevat kuivatus- ja sammutusvesijärjestelmät.

Liikenne-
reitteihin 
muutoksia 
Ensi vuonna saadaan 
entistä ehompia katuja, 
siltoja ja tunneli.

Liikenne palasi 
Aleksin Kiven kadulle
Liikenne on palannut Aleksis Kiven 
kadulle peruskorjauksen jäljiltä. Vesijohto­
verkon uusimisella oli vaikutuksia lähika­
duille saakka. Viimeistelytöitä tehdään 
vielä loppuvuonna.

Aleksis Kiven kadun ajoradalle tuli 
molempiin suuntiin pyöräkaistat sekä 
pyöräilijöille kulku Dallapénpuiston kautta 
Vallilanbaanalle. Joukkoliikenteelle tehtiin 
oma kaista välille Sturenkatu–Flemingin­
katu.

Fleminginkadun risteyksen kuluneet 
raitiovaunukiskot vaihdettiin ja niiden kul­
maa loivennettiin, jotta kuluminen ja melu­
haitta vähenisivät. Aleksis Kiven kadun 
kapeita suojateitä levennettiin. Puustoa 
uusittiin ja lisättiin.

Arkadiankadun 
silta ylittää Baanan 
Hotelli Presidentin 
kohdalla.

Harrasta työviksessä
Helsingin työväenopiston kevään kursseille voi ilmoit­
tautua osoitteessa ilmonet.fi sekä palvelupisteissä ja 
puhelimitse numerossa 09 3108 8610 (ma–to klo 10–16). 
Kurssitarjonnan näkee osoitteesta ilmonet.fi.

Mäkelänkatu 
peruskorjataan
Mäkelänkadun peruskorjaus Vallilassa Hämeen­
tien ja Kumpulantien välillä on alkanut ja jatkuu 
noin kaksi vuotta. Mäkelänkatua voi ajaa remon­
tin ajan. Remontissa uusitaan esimerkiksi kun­
nallistekniikkaa, valaistusta ja kiskoja. Lehmus­
kujanteen huonokuntoisia osuuksia korjataan 
uusimalla puita ja vaihtamalla suolauksen hei­
kentämiä kasvualustoja – ja niitä kunnostetaan 
säilytettävillä osuuksillakin. 

Mäkelänkadulle tulee yksisuuntaiset pyörä­
tiet sekä kaikille suojateille liikennevalo-ohjaus. 
Moottoriajoneuvokaistat vähenevät kolmesta 
kahteen, joista toinen on linja-autoille. Pysäk­
kejä uusitaan tulevan pikaraitiotien tarpeisiin. 
Rautalammintien raitiovaunupysäkit poistuvat 
käytöstä. Töitä tehdään myös Lautatarhan-, Eli­
mäen- ja Sturenkadulla sekä Hämeentiellä ja 
Vääksyntiellä.

Junatien metrosilta 
uusitaan
Junatien metrosilta Kalasataman ja Sörnäis­
ten välillä uusitaan vuosina 2026–2028. Metro­
liikenne katkaistaan Kulosaaren ja Hakanie­
men asemien välillä yli puoleksi vuodeksi vuonna 
2027. 

Sillan rakentaminen vaatii muutoksia Kala­
sataman metroasemalla, joka on suljettuna noin 
puoli vuotta ennen ja jälkeen metron liikenne­
katkon. Katkon ajaksi tulee korvaavaa bussi­
liikennettä.

Lisätietoa: hel.fi/katutyot, hsl.fi, finntrafic.fi
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Käpylään koti 
tapahtumille
Käpylän liikuntapuistosta halu-
taan kehittää entistä monipuo-
lisempi liikunta- ja tapahtuma-
puisto, jossa on parempien 
liikuntapalvelujen lisäksi mah-
dollista järjestää suurtapahtu-
mia. Liikuntapuistolle tehdään 
parhaillaan yleissuunnitelmaa. 
Vaikka puistoa kehitetään myös 
tapahtumakäyttöön, on alue jat-
kossakin merkittävä liikunta- ja 
urheilupaikka.

Puiston tarkempi suunnittelu 
jatkuu vuoteen 2027 asti. Yleis-
suunnitelman pohjalta laaditaan 
tarkempi puistosuunnitelma. Jos 
yleissuunnitelmassa ehdotetaan 
alueelle suurempia muutoksia, 
käynnistetään myös alueen ase-
makaavan muutos.

Stoan ja Puhoksen 
alue kehittyy
Stoan ja Puhoksen alueen ase-
makaava on valmis. Vaikka 
alueelle rakennetaan uutta, sen 
ainutlaatuinen tunnelma säilyy.

Kulttuurikeskus Stoan perus-
parannuksen ja laajennuksen 
arkkitehtikutsukilpailu alkaa ensi 
vuoden alussa. Stoan asemaa 
kasvavan Itä-Helsingin keskus-
tan vetonaulana ja kohtaamis-
paikkana halutaan vahvistaa.

Kaupungin tavoitteena on 
muuttaa koko Itäkeskuksen 
alue urbaanimmaksi Itä-Helsin-
gin keskustaksi, joka on nykyistä 
yhtenäisempi, käveltävämpi ja 
monipuolisempi.

Lisätietoa Käpylän liikunta- ja 
tapahtumapuistosta sekä Stoan 
ja Puhoksen asemakaavasta löy-
dät kaupungin sivuilta: 

→ hel.fi → Kaupunkiympäristö ja 
liikenne → Kaupunkisuunnittelu 

ja rakentaminen → Suunnitelmat ja 
rakennushankkeet

A ki  Rask

Pikaratikka länteen
Huhtikuussa 2026 alkavat Länsi-Ratikan raken-
nustyöt. Valmista pitäisi olla 2030-luvun alussa, 
jolloin pikaraitiolinja 14 kulkee Mannerheimin-
tietä ja edelleen Meilahden, Munkkiniemen, 
Haagan ja Lassilan kautta Kannelmäkeen.

Länsiratikat-nimellä kulkevassa hankkeessa 
rakennetaan uusi noin 10 kilometrin pikarai-
tiotieyhteys Kannelmäestä keskustaan. Lin-
jan varrelle on suunnitteilla uusia koteja 14 000 
helsinkiläiselle sekä toimitilarakentamista. 
Pikaraitiotieverkon lisäksi työssä uudistetaan 

laajasti kunnallistekniikkaa sekä rakennetaan 
uutta kaupunkiympäristöä.

Tavoitteena on mahdollistaa se, että Munk-
kiniemen, Haagan ja Pitäjänmäen kaupalliset ja 
julkiset palvelut laajenevat ja monipuolistuvat. 
Kaupunginosat tarvitsevat myös esimerkiksi 
uusia kouluja, liikuntapaikkoja ja puistoja. Aluei-
den asuntokanta monipuolistuu. Myös käve-
lyn ja pyöräilyn olosuhteet paranevat huomatta-
vasti uusien reittien ja pyöräbaanojen myötä.

	→ infraohjelmahelsinki.fi/lansiratikat

Strategia linjaa lähivuodet
Helsingin kaupunki on linjannut asiat, joita se 
painottaa lähivuosina toiminnassaan. Niitä ovat 
esimerkiksi viihtyisät naapurustot, toimivat 
peruspalvelut ja kaupungin elinvoimaisuus. Kau-
punkistrategia vuosille 2025–2029 on nimeltään 
Helsinki josta voimme olla ylpeitä.

Kaupunkistrategia tehdään neljän vuoden 
välein ohjaamaan kaupungin talouden ja toi-
minnan suunnittelua. Uuden strategian mukaan 
Helsinkiä kehitetään niin, että jokainen helsin-
kiläinen voi tuntea ylpeyttä asuinalueestaan. 
Naapurustoista halutaan entistä viihtyisämpiä, 
yhteisöllisempiä, vireitä ja vehreitä. 

”Tavoitteenamme on rakentaa kaupunkia, 
jossa jokainen voi taustastaan ja lähtökohdis-
taan riippumatta elää hyvää elämää ja tuntea 
kuuluvansa Helsinkiin. Tämä rakentuu suju-
vasta arjesta, toimivista palveluista ja elinvoimai-
sesta kaupungista”, toteaa pormestari Daniel 
Sazonov.

Kaupunkia rakennetaan kestävästi vehreys sekä 
luonnonläheisyys huomioiden. Helsinki tähtää 
nettonollapäästöihin vuoteen 2040 mennessä. 
Luontokatoa torjutaan uusilla luonnonsuoje-
lualueilla ja viherrakenteen vahvistamisella.

Kaupungin elinvoimaa ja viihtyisyyttä vah-
vistetaan investoinnein. Kaupungin palvelut ja 
investointikyky turvataan vahvan talouden avulla. 
Helsinkiläisten verotus pidetään kohtuullisena. 
Helsinki tähtää yhä vetovoimaisemmaksi osaa-
misen, tutkimuksen, luovien innovaatioiden ja 
kasvun mahdollistajaksi. 

Helsingin kaupunki haluaa olla julkisen sekto-
rin vetovoimaisin työnantaja. Kaupunki kiinnittää 
toiminnassaan huomiota vastuullisuuteen ja pal-
velualttiuteen, sekä keskeisiin arvoihinsa kaksi-
kielisyyteen, yhdenvertaisuuteen ja tasa-arvoon. 
Toiminnan lähtökohtana on se, että Helsinki on 
aina helsinkiläisiä varten.

	→ Lisää aiheesta: hel.fi/kaupunkistrategia

Helsinki haluaa asukkaidensa viihtyvän 
kaupungissa, samoin matkailijoiden.

Joulumieltä hyväntekeväisyydellä
Ilahduta senioria ostamalla joulukukka Ole joulupukkina 
seniorille -kampanjan kukkakaupoista tai niiden netti-
sivuilta 19.12. mennessä (kotonaasuen.fi/ole-joulupukkina-
seniorille). Anna joululahja lastensuojelun asiakkaina oleville 
ja erityistä tukea tarvitseville lapsille (joulupuu.org).

Löydä Helsinki lähelläsi
Uudesta verkkopalvelusta löydät lähialueesi palveluita, 
ajankohtaisia tapahtumia, uutisia sekä kaupunkilaisten 
antamat palautteet ja ympäristössä liikkumiseen vaikutta-
vat katutyöt. Voit etsiä omalla osoitteellasi.

	→ hel.fi/fi/helsinki-lahellasi
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Mannerheimintien peruskorjauksen jälkeen katu on 
herännyt jälleen täyteen loistoonsa. Sen varrelta voi 
löytää kaupungin historiaa, arkkitehtuuria ja kulttuuria.
Teksti: Veera Väisänen Kuva: Sakari Röyskö

Lähteet:Hels ingin kadunnimet (1981) , h istor ia.hel .f i , hakasalmenhuvi la.f i , hel .f i/mannerheimint ie, kerrokantasi .hel .f i/kavelykeskusta, 
Facebook – Uusi  Mannerheimint ie, hel .f i/f i/ l i ikenne/pyoral i ikenne/pyoral i ikenne-niemen-raja l la . 

Hetki Helsingissä

Uusia puita
Mannerheimintien 

peruskorjauksen yhteydessä 
kadun varrelle istutettiin uusia 
katupuita noin 60 kappaletta. 

Kadun varrelta löytyy nyt 
pilaritervaleppiä ja 

lehmuksia. 

Heikinkadusta 
Mannerheimintieksi 
Ennen Mannerheimintie tunnettiin 

nimellä Heikinkatu, mutta se 
nimettiin uudelleen C.G.E. 

Mannerheimin mukaan hänen 
75-vuotisjuhlavuonnaan 

vuonna 1942.

Helsingin 
Broadway

Mannerheimintien eteläisin osa 
Erottajalta Kiasmalle on ollut vilkas 

liike-elämän keskus, jota on kut-
suttu myös ”Helsingin Broad-

wayksi” sen näyttävien lii-
ketilojen vuoksi. 

Historian 
mittavin katutyö
Peruskorjaus on ollut vuoteen 

2025 mennessä Helsingin 
suurin katutyö. Työ valmistui 

syyskuussa 2025.  

Hakasalmen 
huvilassa vaihtuvia 

näyttelyitä
Mannerheimintien varrella sijaitseva 
Hakasalmen huvila on yksi Manner

heimintien vanhimmista rakennuksista. 
Nykyään se toimii Helsingin kaupungin-

museon näyttelytilana. 

	→ hakasalmenhuvila.fi

Mannerheimintie

8



Nähtävyysakseli​
Mannerheimintie toimii läpivalai-

suna Helsingin historiaan ja kulttuu-
riin. Kadun varrelta löytyvät muun 

muassa Kiasma, Suomen Kan-
sallisooppera ja -baletti sekä 

Eduskuntatalo.

Julkisen  
taiteen väylä 

Kadun varrella on lähes 20 julkisen 
taiteen teosta, jotka vaihtelevat 
aina henkilöpatsaista modernei-

hin muistomerkkeihin.

40 000 
ihmistä

Eniten jalankulkijoita on Forumin 
korttelin luona, päivittäin jopa 

40 000 ihmistä.

5,5 kilometriä
Mannerheimintie on noin 

5,5 kilometriä pitkä katu, joka 
alkaa Erottajalta Helsingin 
kantakaupungin ytimestä 

ja päättyy Vihdintien 
ja Hakamäentien 

risteykseen.

Pyöräilijän 
pääväylä

Peruskorjauksessa rakennettiin 
yksisuuntaiset pyörätiet Posti

kadulta Reijolankadulle, ja 
yhteydet jatkuvat nyt koko 

Mannerheimintien matkalle.Mannerheimintie
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Mitro Härkönen kaipaa Kruunuvuorenrantaan 
erityisesti koulua. Se pitää kuitenkin raken-
taa luonnon ehdoilla. 3-vuotiaalle Aimolle 
Kruunuvuorenrannassa on kaksi leikkipuistoa.

Kruunuvuorenranta 
kasvaa nopeasti. 
Asukkaille tärkeää on 
luonnonläheisyys.
Teksti: Venla Seuri  Kuvat: Sakari Röyskö

L
autta irtoaa laiturista Meritullintorilla. 
Livumme ohi Tervasaaren, Korkea­
saaren ja Hylkysaaren. Lautan vasem­
malla laidalla kohoavat vielä kesken­
eräiset Kruunusillat, jotka yhdistävät 

Laajasalon, Korkeasaaren ja Kalasataman 
Hakaniemeen. Sillat ovat osittain jo avau­
tuneet kevyelle liikenteelle, ja raitiovaunu­
liikenne alkaa vuonna 2027. 

Rantaudumme reilun vartin pituisen 
merimatkan jälkeen. Olemme saapuneet 
Helsingin nopeiten kasvavaan uuteen 
kaupunginosaan, Kruunuvuorenrantaan. 
Vuoteen 2030 mennessä tänne rakennetaan 
koti noin 13 000 asukkaalle. Nyt asukkaita on 
noin kuusi tuhatta.

24-vuotias Oona Mäkelä on asunut Kruunuvuo­
renrannassa melkein vuoden kumppaninsa 
kanssa. Oona on ammatiltaan rakennusarkki­
tehti, ja yhteisen kodin etsinnässä painoivat 
ammatin mukanaan tuomat vaatimukset. 

”Kun olimme matkalla ensimmäiseen 
asuntonäyttöön, sanoin, että tuntuu kuin olisi 
menossa kotiin.” 

Kruunuvuorenrannassa puoleensa veti 
erityisesti luonto. On Stansvikin metsä ja kar­
tano, meri ja kalliot. Kruunuvuoren entisellä 
huvila-alueella sijaitseva Kruunuvuorenlampi 
on luonnonsuojelualue, jossa kuljetaan lank­

kupolkua pitkin. 1800–1900-lukujen vaihteessa 
rakennetut huvilat ovat jo tuhoutuneet. 

Kesäisin Mäkelä nauttii siitä, että voi pyö­
räillä ensin Tullisaarenpuistoon ja sitten itäistä 
rantareittiä pitkin keskustaan saakka. Tule­
vilta vuosilta Mäkelä odottaa lisää palveluita 
ja kauppoja – sekä sitä, että Kruunusiltojen 
yhteys avataan.

Kruunuvuorenrannan ensimmäiset asuin­
talot valmistuivat vuonna 2014 Gunillankal­
lion alueelle. Alueen rakentaminen on huonon 
markkinatilanteen takia viivästynyt. 

Mitro Härkönen on asunut Kruunuvuoren­
rannassa viisi vuotta. Hän muutti alueelle alun 
perin halpojen neliöiden perässä, mutta myös 
siksi, että saaressa asuminen rauhoittaa.

”Meri on se juttu.”
Härkönen omistaa pienen purjeveneen, 

joka vartoo kippariaan läheisessä Pyysaa­
reessa. 

”Kun otan narut irti laiturista, voin mennä 
Havannaan ja juoda yhden rommin. Se on 
vapauden illuusiota.”

Sittemmin Kruunuvuorenrannasta on löyty­
nyt lämminhenkinen yhteisö. Naapurit moik­
kaavaat rappukäytävässä. Perheen 3-vuotiaalle 
Aimolle löytyy tarvittaessa lapsenvahti ala­
kerrasta. Kehitettävää on Härkösen mukaan 
alueen infrastruktuurissa, johon hän toivoo 
parannuksia tulevaisuudessa.

Kruunuvuorenrannan suunnittelu alkoi vuonna 
2003. Alueen arkkitehtien lähtökohtana oli säi­
lyttää alueen luontoa ja muistumia alueen his­
toriasta. Rannat haluttiin säilyttää julkisena 
tilana. Kruunuvuorenrannasta tuli Valon kau­
punginosa. Vanhasta öljysatamasta säilytettiin 
suuret lastauslaiturit sekä kaksi öljysäiliötä, 
joista suurempi, Öljysäiliö 468, muutettiin 
valotaideteokseksi jo vuonna 2012. 

Oona Mäkelälle 
Kruunuvuorenranta on 
kylä keskellä Helsinkiä. 
Hän on mukana myös 
asukasyhdistyksessä.

Alueelle haluttiin saada erilaisia talotyyp­
pejä ja asumisratkaisuja, pientaloja ja kerros­
taloja – myös samoihin kortteleihin. Kerroksia 
on kahdesta kahdeksaan. Tällä hetkellä valmis 
on Kruunuvuorenrannan keskeinen urbaanein 
alue, ja asukkaina on paljon lapsiperheitä. 

Härkösten kotitalo on nelikerroksinen. 
Punatiilisen talon viertä nousee hiekkapolku 
mäkeä ylös. Keskustan valosaaste ei yllä tänne 
asti. Tarvitaan taskulamppu.

Mäen laelle, käppyrämäntyjen kupeeseen 
on rakennettu oksista maja, ja sille majalle 
pieni Aimo jo osaa näyttää tien.  

Kruunuvuorenrannassa 
meri on ”se juttu”
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”Helsinki haluaa olla 
paras paikka yrittää”
Miten aloittaa yritys­
toiminta ja millaista 
apua siihen saa? 
Business Helsingin 
yritysneuvontatiimin 
vetäjä Simo Kovalainen 
kertoo.  
Teksti: Venla Seuri   Kuvat: Päivi Ristell

Kenelle yrittäjyys sopii? 
Yrittäjyys sopii ihmisille, jotka haluavat toteut-
taa omia ideoitaan ja oppia uutta. Yrittäjyys ei 
ole synnynnäinen ominaisuus vaan joukko tai-
toja, joita voi kehittää. Parhaat lähtökohdat 
syntyvät halusta tehdä, intohimosta ja uskal-
luksesta kokeilla. Yrittäjä tarvitsee oma-aloit-
teisuutta, neuvokkuutta, epävarmuuden sieto-
kykyä ja uteliaisuutta.

Mistä yrityksen perustaminen 
kannattaa aloittaa? 
Ensimmäinen askel on kirkastaa liikeidea: 
mitä ongelmaa ratkaiset ja kenelle, kuka mak-
saa ja miksi? Kun tämä on selvää, voi raken-
taa tuotteita ja palveluja, jotka asiakas haluaa 
valita muun tarjonnan sijaan. Intohimo on 
tärkeää, mutta sen rinnalla tarvitaan näyttöä 
kysynnästä ja realistinen käsitys kilpailutilan-
teesta. Arvioi myös omat resurssit, aika, osaa-
minen ja talous, sekä hyödynnä verkos-
tojasi. Yrittäjyys on parhaimmillaan 
tiimilaji. Jo alkuvaiheessa kannattaa 
oikeasti ymmärtää liiketoiminnan 
luvut eli tulot, kulut ja kate.

Miten Business Helsinki 
tukee yrittäjiä?
Business Helsinki tarjoaa maksu-
tonta neuvontaa, koulutuksia ja 
verkostoitumismahdollisuuksia 
aloittaville yrittäjille perustajista 
kasvuyrityksiin. Aloittavia yrit-
täjiä autamme liikeidean, 
liiketoimintasuunnitel-
man ja laskelmien työs-

”Ota aikaa kehittämiseen 
ja haaveiluun. Yrittäjillä on 
ainutlaatuinen kyky muuttaa 
haaveet todeksi”, kertoo 
Simo Kovalainen.

tössä sekä järjestämme koulutuksia tarpeiden 
mukaan. Startupeille tarjoamme valmennusta 
ideasta rahoituskypsyyteen ja yhteyksiä sijoit-
tajiin ja innovaatioekosysteemeihin. Jo toimin-
nassa olevat yritykset voivat mahdollisuuk-
sien mukaan testata uusia ratkaisuja aidossa 
kaupunkiympäristössä. Tavoitteemme on, 
ettei yksikään yrittäjä jää yksin, vaan löytää 
verkostoja, kumppaneita, tietoa ja rohkeutta 
kasvuun.

Millaisia yrittäjyyden riskit ovat? 
Riskejä on aina, ja osaan niistä voi varautua. 
Yleisiä ovat markkinamuutokset, hinnoittelu-
virheet, yllättävät kustannukset ja jaksaminen. 
Moni kompastuu siihen, ettei panosta myyn-
tiin ja markkinointiin riittävästi. Ne ovat 
kuitenkin liiketoiminnan elinehto. 
Tärkeää on analysoida kannat-
tavuutta, perehtyä toimialaan 
ja keskustella suunnitelmista 
asiantuntijoiden kanssa. Ris-
kienhallintaa voi oppia. Tukea 
saa Business Helsingiltä, yrit-
täjäverkostoista ja muilta asian-
tuntijoilta. Alussa keskittyminen 
on tärkeää. Kannattaa viedä 
muutama asia mie-
luummin maa-
liin kuin säätää 
sataa asiaa.

Millainen yrityskaupunki Helsinki on? 
Helsingissä toimii yli 80 000 yritystä, joista 
suurin osa on pieniä, alle kymmenen hen-
gen toimijoita. Ne rakentavat kaupungin arkea 
partureissa, ravintoloissa, digitoimistoissa ja 
startupeissa. Skaala on valtava.

Kansainvälinen ilmapiiri näkyy kaikkialla. 
Yhä useampi yrittäjä on muuttanut tänne 
muualta ja rikastuttaa kaupunkikulttuuria 
uusilla ideoilla ja makumaailmoilla. Helsinki 
haluaa olla paras paikka yrittää – kaupunki, 
jossa kokeileminen, kasvu ja verkostoitumi-
nen ovat osa arkea.

Millaisia terveisiä lähetät yrittäjille 
tai yrittäjäksi aikoville? 
Yrittäjyys on maraton, ei sprintti. Onnistu-

minen vaatii omasta jaksamisesta huo-
lehtimista. Kannustan ajattelemaan 
rohkeasti. Mitä jos yrityksesi kasvaisi 
isosti, vaikka 10 tai 100 kertaa alkupe-
räistä ajatusta suuremmaksi? Mitä lii-
ketoiminta voisi parhaimmillaan olla? 
Kasvu ei tarkoita yksin tekemistä, 

vaan se syntyy usein kumppanuuk-
sista ja avun pyytämisestä. Yrittäjät ovat 

yhdessä kokoaan suurempia toimijoita. 

Tutustu Business 
Helsingin palveluihin 
yrityksille osoitteessa 
hel.fi/business-helsinki
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Kansaneläkelaitos, 1956
Kansaneläkelaitos on Aallon arkkiteh-
titoimiston suunnittelemien toimisto-
rakennusten parhaimmistoa.
Tiesitkö? Rakennuksessa on pieni 
kirjasto, joka muistuttaa myös Aal-
lon toimiston suunnittelemaa Viipurin 
kirjastoa.

Kulttuuritalo, 1958
Kulttuuritalo on eräs Aallon toimiston 
1940–1960 -luvuille ajoittuvan puna
tiilikauden mestariteoksista.
Tiesitkö? Suomen Kommunistisen Puo-
lueen pääosin rahoittamaa Kulttuuritaloa 
rakennettiin suurelta osin talkoovoimin.

Aaltojen kotitalo, 1936
Talosta suunniteltiin koti ja toimisto.
Tiesitkö? Talo oli ensimmäinen, jonka 
Alvar ja Aino Aalto suunnittelivat nykyi-
sen Helsingin alueelle. Tosin vielä tuol-
loin alue oli Huopalahden kuntaa.

Aallot ovat yhä 
ajankohtaisia
Suomessa saattaa 
olla ensi kesänä 
uusi Unescon 
maailmanperintökohde.
Teksti: Aki Laurokari Kuvat: Alvar Aalto -säätiö

H
einäkuussa ratkeaa, tuleeko 
Aalto Works -kokonaisuudesta 
uusi Unescon maailmanperintö-
kohde. Ehdotetussa kokonaisuu-
dessa on kolmetoista Alvar Aal-
lon arkkitehtitoimiston kohdetta, 

joista viisi sijaitsee Helsingissä. Toimistossa 
vaikuttivat myös Aino ja Elissa sekä iso joukko 
suunnittelijoita. Unescolle lähetetyssä esityk-
sessä korostetaan arkkitehtuurin merkitystä 
hyvinvointivaltion luomisessa.

Kansaneläkelaitoksen päätoimitaloa kuvail-
laan Museoviraston sivuilla hyvinvointiyh-
teiskunnan ”pääkonttoriksi”, Finlandia-taloa 
puolestaan maailmanpolitiikan näyttämöksi 
valmistumisaikanaan ja Kulttuuritaloa kokoon-
tumispaikkana kaikille henkisen ja ruumiilli-
sen kulttuurin harrastajille. Aaltojen kotitalo 
ja ateljee ovat mukana ehdotuksessa arkkiteh-
tien työn ja luomisen paikkoina.

Hakua ovat valmistelleet muun muassa 
Museovirasto ja Alvar Aalto -säätiö. Arkkitehti 
Niina Svartström on toiminut hankkeen pro-
jektipäällikkönä Museovirastossa.

”Samaan aikaan Aallon toimiston luo-
van kauden aikaan on rakennettu suomalai-
nen hyvinvointivaltio, mutta myös nykyinen 
moderni Helsinki rakennuksineen.”

Svartström kuvailee ylipäätään Aaltojen 
arkkitehtuuria sellaiseksi, joka ylläpitää uskoa 
ihmiseen.

”Aaltojen teoksiin voimme eläytyä sekä 
järjellä että tunteella. Ne palvelevat Helsin-
gissä eri tarkoituksia, kuten sosiaaliturvaa, 
liike-elämää, teollisuutta, kulttuuria tai asu-
mista. Tekijöiden oivallukset välittyvät, kun 
konkreettisesti koemme niitä vaikka tarttues-
samme ovenkahvaan ja kaiteeseen, liikkues-
samme tilojen läpi ja kohottaessamme katseen 
kattoikkunoiden valoon”, Svartström kertoo.

Aalto-arkkitehtuurin merkityksen Helsingissä 
näkee Alvar Aalto -säätiön toimitusjohtaja 
Tommi Lindhin mukaan jo siinä, miten ihmiset 
hakeutuvat näihin kohteisiin, kun tutustuvat 
suomalaiseen arkkitehtuuriin.

”Aaltojen rakennuksia yhdistää vahva ote 
kaupunkirakenteeseen, johon he eivät pelän-
neet jättää jälkeä. Se näkyy ja tuntuu, että 
rakennukset ovat siinä”, Lindh kertoo. 

Yksi konkreettinen jälki on nähtävissä 
Töölönlahdella. Ilman Aallon visiota paikka 
voisi näyttää hyvin erilaiselta.

”Alvar Aalto halusi rannalle suuria 
kulttuurirakennuksia, kuten pääkirjaston, tai-
demuseon ja oopperan siten, että ne olisi-
vat muodostaneet hienon rivistön ja näkyneet 
vesipeilissä”, Lindh kertoo.

Vaikka näistä rakennuksista ei lopulta 
toteutunut kuin Finlandia-talo, vaikutuksen 
kaupunkikuvaan huomaa. 

Finlandia-talo, 1971
Yksi Helsingin tärkeimmistä 
arkkitehtonisista nähtävyyksistä.
Tiesitkö? Kun katsoo Finlandia-
taloa Linnunlaululta päin, näyttää 
siltä, että Kansallismuseon 
torni nousee Finlandia-talon 
julkisivusta. Ei tiedetä onko illuu-
sio tehty tarkoituksella.

Aalto-ateljee, 1955
Ateljee rakennettiin, koska arkkitehtitoi-
misto tarvitsi lisää työtilaa 1950-luvulla.
Tiesitkö? Rakennuksessa on sisäpihal-
la amfiteatterimainen puutarha. Siellä 
toimiston väki saattoi esimerkiksi katsel-
la valkoiseen muuriin heijastettuja dia
esityksiä.

Lähteet: visit.alvaraalto.fi, Alvar Aalto -säätiö, 
Leena Makkonen: Alvar Aallon kädenjälki 
Helsingissä, mtvuutiset.fi 20.5.2018.
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”Viihdyn 
yhteisöllisessä 
Helsingissä”

Miltä tuntui saada kaupungin taiteilijapalkinto Helsinki-päivänä?
Olin vähän ihmeissäni, kun Helsingin kaupungilta soitettiin, sillä 
sukupolveni suhtautuu vähän pelokkaasti puheluihin. Todella 
kivaltahan tunnustus tuntui, sillä sitä miettii, tuleeko oma työ 
näkyväksi suuressa kotikaupungissa.

Mitä teosta sävellät parhaillaan?
Minulla on työn alla muun muassa kantaesitys uhanalaisista 
metsistä Helsingin kaupunginorkesterille. Metsät ovat tär-
keä osa luonnon monimuotoisuutta, joka turvaa elämää koko 
planeetalla. Valmista teosta syntyy noin kymmenen minuut-
tia kuukaudessa. Aikaa kuluu siihen, että luen paljon teok-
sen aiheesta, suunnittelen teoksen pääpiirteitä sekä pää-
tän, mitä soittimia käytän eri vaiheissa.

Mistä halusi ottaa kantaa kumpuaa?
Tasa-arvo, yhdenvertaisuus ja inklusiivisuus eli kaikkien 
mukaan ottaminen ovat pääteemojani säveltäjänä. Minulla 
on monikulttuurinen tausta, sillä isäni on puoliksi suo-
menruotsalainen ja skotlantilainen ja äitini on saksalai-
nen. Vuodet ulkomailla ovat voimistaneet haluani paran-
taa maailmaa – olen huomannut, että Helsingissä ja Suo-
messa itsestäänselvät asiat eivät ole sellaisia kaikkialla. 
Helsingissä on hyvä julkinen liikenne, pyöräteitä, jalka-
käytäviä, ja autollakin pääsee. Ja työväenopistossa ja 
muissa kansalaisopistoissa voi harrastaa edullisesti 
lähes mitä tahansa. Kaupunki pyrkii myös tietoisesti luo-
maan yhteisöllisyyttä antamalla resursseja paikallisille 
tapahtumille, kuten Karhupuisto Film Festivalille.

Entä mikä Helsingissä on parasta talvella?
En tiedä montaakaan pääkaupunkia, jossa voi hiih-
tää talvella. Lisäksi täällä on ihania luistelurinkejä, 
kuten Brahenkentän tekojäärata. Kerran kun van-
hana kilpataitoluistelijana tein piruetteja ja pie-
niä hyppyjä, japanilainen turisti kysyi minulta, 
opetanko luistelua. En sentään, eihän minulla 
edes ole sävellysoppilaita! Brahenkentältä voi 
vuokrata luistimet, ja nauttia kupin kahvia sen 
söpössä vanhassa kahvilassa. Juon kahvia 
vain kahviloissa ja suuntaan mieluiten meri-
näköalalla varustettuihin kahviloihin, kuten 
Café Regattaan kotikylässäni Töölössä. 

Nykymusiikin säveltäjä Cecilia 
Damström kokee, että Helsingin 
yhteisöllisyys tukee hänen työtään.
Teksti: Katja Alaja Kuva: Miikka Pirinen

erikoista asiaa Cecilia Damströmistä
	→ 11-vuotiaana Cecilia harrasti 13 asiaa: muun muassa 

intialaista temppelitanssia ja japanilaista tussimaalausta.

	→ Niin ikään 11-vuotiaana Cecilia sävelsi ensimmäisen 
teoksensa koulun Ronja Ryövärintytär -näytelmään.

	→ Cecilialla on degu-jyrsijöitä lemmikkieläiminä. Sosiaalisina 
ne viihtyvät hänen sylissään, kun hän säveltää.

Minun Helsinkini3

Pari vinkkiä nauttia 
musiikista Helsingissä
1.	 ”Radion sinfoniaorkesterin 

Sunnuntaisoitossa 18.1. Musiikki
talolla kuullaan pelkästään naisten 
säveltämää kamarimusiikkia. 
Luvassa on teoksia kolmelta eri 
aikakaudelta, kuten nykymusiikkia 
säveltäjäkollegaltani Lotta 
Wennäkoskelta.”

2.	 ”Suomen kansallisoopperalla ja 
-baletilla on lapsiperheille sopivia 
minioopperoita, jotka kestävät puoli 
tuntia. Liput Sevillan parturiin 
maksavat vain elokuvalipun verran.”
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”Toivon, että naapurustot synnyttävät 
vahvoja yhteisöllisyyden ja hyvinvoinnin 

kokemuksia ja elämä tuntuu turvalliselta.”

Daniel Sazonovilla on 
valtavasti tärkeitä lapsuus­
muistoja ”Maltsun” leikki­
puistoista, ala-asteelta, 
kirjastosta ja pihapiireistä. 
”Näiden paikkojen ympä­
rille muodostui minun 
naapurustoni, jossa oli 
hyvä kasvaa.”
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Helsinki tehdään 
naapurustoissa

A
lakoululaisena pormestari 
Daniel Sazonov pujahti 
usein Malminkartanon eli 
”Maltsun” kirjastoon oppi-
tuntien jälkeen.

”Pikkunatiaisena etsin 
täältä Sudenpentujen käsi-
kirjoja, ja vähän vanhem-

pana kävin pelaamassa Habbo Hotel -peliä 
tuolla tietokonehuoneessa. Avatar-hahmoni 
nimi oli Racsi”, Sazonov kertoo keskellä kirjas-
toa. Se on hänen lempipaikkansa lapsuuden 
Malminkartanossa, mikä synnyttää aina ”läm-
pimän läikähdyksen rinnassa”.

Sazonov toi minut ja kuvaajan Malmin
kartanoon toisestakin syystä. Alue on kaupun-
kiuudistusalue, jota kehitetään rakentamalla, 
lisäämällä ja uudistamalla palveluja sekä teke-
mällä puistoista ja aukioista viihtyisämpiä.

”Malminkartano on esimerkki siitä, kuinka 
paljon me kaupunkina panostamme koulujen 
ja päiväkotien peruskorjaamiseen ja uudisra-
kentamiseen.”

Kirjastonhoitajilta hän kyselee joko 
väistötila-asia on selvinnyt. Viiden vuoden 
sisällä kirjasto siirtyy tuplasti suurempiin 
uusiin tiloihin. Kirjaston nykyiseen, laajen-
nettavaan rakennukseen tulevat esikoulu, 
Malminkartanon ala-aste sekä Apollon yhteis-
koulun lukio ja yläaste. 

Helsingissä tapahtuvalla rakentamisella ja jul-
kisen liikenteen kehittämisellä pyritään saa-
maan aikaan ”positiivista kierrettä”. Viime 
kädessä se kiteytyy siihen, että ihmiset viih-
tyvät naapurustoissaan ja tuntevat ylpeyttä 
kotikaupungistaan. Se on yksi keskeisistä 
kaupunkistrategian tavoitteista Sazonoville. 
Edellisessä kaupunkistrategiassa puhuttiin 
viihtyisistä kaupunginosista, mutta hallinto-
kielestä pyristellään nyt eroon. 

”Meidän elämämme on naapurustossa, 
johon kiinnitymme. Siellä on koti, lasten päi-
väkodit ja koulut, kauppoja, urheiluseuroja 
ja muita harrastuksia, joukkoliikenne ja niin 
edelleen. Toivon, että naapurustot synnyttävät 
vahvoja yhteisöllisyyden ja hyvinvoinnin koke-
muksia ja elämä tuntuu turvalliselta”, Sazonov 
pohtii.

Niiden turvaamiseksi on tarvittu nopeaakin 
toimintaa. Sazonov kertoo, että kaupunki on 

Daniel Sazonov tekee Helsingistä viihtyisien naapurustojen kaupunkia. 
Suunta on selvä: peruspalvelut kuntoon ja lisää elinvoimaa.

Teksti: Katja Alaja  Kuva: Cata Portin

Pormestari
Daniel Sazonov, 32, on Helsingin pormes-
tari ja entinen sosiaali-, terveys- ja pelas-
tustoimen apulaispormestari.

Juristitaustainen Sazonov on työsken-
nellyt muun muassa opetusministerin 
erityisavustajana sekä vaikuttamistyön 
asiantuntijana Suomen Vuokranantajilla. 
Hänellä on pitkä ja monipuolinen koke-
mus erilaisista luottamustehtävistä. 

Hän on erityisen ylpeä Helsingistä, 
koska: ”Helsinki on yhtä aikaa ihmisen 
kokoinen ja eurooppalainen metropoli, 
jossa moni asia toimii. Täällä kaikki on 
aika hyvää, turvallista ja toimivaa, puhu-
taan sitten asuntojen hinnoista tai sosi-
aalisista ongelmista verrattuna moneen 
muuhun maahan. Myös kaupungin veh-
reys ja merellisyys ovat ainutlaatuisia.”

puuttunut alfa pvp – eli peukkuhuumeen tuo-
maan turvallisuushaasteeseen eri puolilla kau-
punkia. Yhteistyötä poliisin kanssa on tiivis-
tetty, ja hoitoon ohjaamiseen ja jalkautuviin 
palveluihin on panostettu. Myös kameraval-
vontaa lisätään.

Toinen pormestarille tärkeä tavoite liittyy 
peruspalvelujen, erityisesti peruskoulun, vah-
vistamiseen. Peruskoulun opetuskielen, suo-
men tai ruotsin, tuntimäärää lisätään, ja oppi-
misen tukea tehostetaan. 

”Arjen tulee sujua niin, että jokainen lapsi 
oppii lukemaan ja laskemaan”, Sazonov toteaa.

Taustalla on ajatus, että kaikki lapset äidin-
kieleen katsomatta saavat hyvät eväät kou-
lupolulle ja yhteiskunnassa toimiseen. Sen 
vuoksi Helsinki yhdessä suurten kaupunkien 
kanssa ajaa lainsäädäntömuutosta, joka tekisi 
varhaiskasvatuksesta pakollisen vuotta aiem-
min nykyiseen verrattuna ja esiopetus muut-
tuisi kaksivuotiseksi.

Palvelujen kehittämisestä puhuessaan 

Sazonov korostaa, että kaupunki haluaa myös 
nopeuttaa asukkaiden kiireettömään hoitoon 
pääsyä ja aikoo ottaa käyttöön omalääkäri
mallin.

Mutta ei kahta ilman kolmatta. Sazonov muis-
tuttaa, että elinvoima on se kriittinen vipu, 
jonka avulla suunnitelmat voidaan toteuttaa. 
Siksi kaupunki aikoo houkutella Helsinkiin 
entistä enemmän uusia osaajia, yrityksiä, 
sijoittajia, matkailijoita ja tapahtumia. Hän 
mainitsee, että edelliskesään verrattuna koti-
maisten ja ulkomaisten matkailijoiden yöpy-
miset kasvoivat reilusti.

”Ilmassa on myös muita positiivisia merk-
kejä, kuten Supercellin uusi pääkonttori-
suunnitelma ja Helsingin telakan uudet jään-
murtajatilaukset. Toisaalta helsinkiläisten 
työttömyys on muuta maata korkeammalla 
tasolla”, Sazonov toteaa. 

Hän lisää, että Helsingin työllisyyspalvelut 
on solminut Helsingin telakan kanssa kump-
panuuden osaavan työvoiman kouluttamiseksi 
telakan tarpeisiin.

Sazonov on ylpeä paitsi kaupunkistrategi-
asta myös siitä, kuinka se tehtiin.

”Olen ylpeä siitä, että olemme onnistuneet 
luomaan yhteisen näkemyksen laajan yhteis-
työn pohjalta. Se antaa hyvän pohjan kaupun-
gin kehittämiselle.” 

Työhönsä pieteetillä suhtautuva Sazonov sanoo 
pormestarina tekevänsä joka päivä täysillä 
töitä Helsingille ja helsinkiläisille. Häntä ei siis 
haittaa, että työ ja vapaa-aika sekoittuvat.

”Minulle on tärkeää olla läsnä helsinkiläis-
ten arjessa ja käydä esimerkiksi kaupungin
osatapahtumissa, urheilumatseissa tai 
Silakkamarkkinoilla”, hän sanoo.

Lisäksi Sazonov järjestää illanistujaisia 
puolisonsa Anitan kanssa, lukee ja harrastaa 
liikuntaa.

Maltsun kirjastossa hän silmäili yhtä vii-
meksi lukemistaan kirjoista, Ulla Raskin 
”Blanka, Itämeren tytärtä". Historiallinen seik-
kailuromaani oli hänestä sopivan syvällinen. 
Kuntosalilla hän käy kerran viikossa ja lenkillä 
kahdesti. Töölön merenrantoja juostessa mie-
lessä ei pyöri mikään muu kuin maisema.

”Välillä lenkkeilykerrat hiipuvat, mutta aloi-
tan aina uudelleen.” 

KUKA
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Pasila
1. Muutin Pasilaan 8-vuotiaana ja 
muutin täältä pois 20-vuotiaana. Ne-
hän ovat ikävuodet, jolloin identiteetti 
rakentuu. Vaikka olen asunut suurim-
man osan elämästäni Itä-Helsingissä, 
olen kuitenkin ensisijaisesti Pasilas-
ta kotoisin.

Veturitallit symboloivat Pasilan 
muutosta. Olemme toistasataa vuotta 
vanhojen punatiilisten rata- ja teolli-
suusrakennusten yhteydessä, ja vie-
ressä nousee 2030-luvun Keski-Pa-
silan torneja. Rinnalla on 1970- ja 
1980-luvun Pasilaa ja Hertanmäellä 
Puu-Pasilaa. Tämä kuvastaa sitä, että 
kaupunki rakentuu aina eri aikoina 
ja niiden aikakausien pitääkin näkyä. 
Länsi-Pasila on rakennettu sosiaali-
sen sekoittamisen asuntopolitiikan 

parhaiden periaatteiden mukaisesti. 
On vieri vieressä kovan rahan asun-
toja, Hitas-asuntoja kuin vuokra-asun-
toja. Sitä kautta esimerkiksi meidän 
peruskoulun luokalla oli 1980-luvulla 
kaikenlaisista taustoista lapsia.
2. Vehreydestä. Helsinki on hyvin veh-
reä kaupunki. Se on meille tärkeää ja 
rakasta. Olen ylpeä siitäkin, että Hel-
sinki on sosiaalisesti tasapainoinen. 
Jos vertaa maailmalla mihin tahansa 
vastaavan kokoiseen kaupunkiin, niin 
meillä on tasapainoisia asuinalueita 
ja kaikilla asuinalueilla asuu monen-
laisista taustoista olevia ihmisiä. Kau-
punkistrategiassa olen ylpeä siitä, et-
tä siinä tunnistetaan vahvemmin kuin 
koskaan kulttuurin merkitys kaupun-
gin viihtyisyydelle ja elinvoimalle.

Teksti: Aki Laurokari    Kuvat: Cata Portin

Paavo  
Arhinmäki

Kulttuurin ja vapaa-
ajan toimialan apulais

pormestari

Rakkaat 
naapurustomme
Pyysimme apulaispormestareita 
kertomaan naapurustoista, joihin heillä 
on henkilökohtainen side. 

1. Miksi olet valinnut tämän naapuruston? 
2. �Mistä olet erityisen ylpeä Helsingissä? 

Mistä olet ylpeä kaupunkistrategiassa 
omaan toimialaasi liittyen?

Meilahti
1. Meilahti on kotikaupunginosani ja 
kotinaapurustoni. Olen asunut tääl-
lä reilun kolmen vuoden ajan. Tääl-
lä olen myös opiskellut lääkiksessä, 
työskennellyt lääkärinä ja saanut lap-
seni. Meilahti on kaunis ja ihmisen ko-
koinen kaupunginosa. Se on vehreä, 
ja alueella on hienoa arkkitehtuuria. 
Täällä on ihmisen hyvä elää. Arvostan 
Meilahdessa erityisesti sitä, että meil-
lä on hienot puistot ja leikkipuistot, 
kuten Valpurinpuisto vanhan Meilah-
den keskellä. Keskuspuistoon pääsee 
nopeasti. Meriluonto on myös lähellä. 
Meilahti on Helsingin suurin työpaik-
ka-alue, koska alueella on sairaala ja 
yliopisto. Suurin osa uusista helsinki-
läisistä syntyy Meilahdessa.

Pidän tärkeänä, että ihmiset koke-

vat omistajuutta omaan naapu-
rustoon ja kokevat kuuluvansa sii-
hen. Erityisesti ajattelen, että se on 
tärkeää lapsille, jotka elävät hyvin 
paikallisesti.
2. Olen ylpeä siitä, että olemme päät-
täneet priorisoida lapsia, nuoria ja 
koulutusta. Tämä näkyy ennen kaikkea 
kaupunkistrategian talousratkaisussa 
ja myös siinä, että panostamme kun-
nianhimoisesti koulutukseen ja erityi-
sesti peruskouluun, mutta käytännös-
sä koko lapsen opinpolkuun. Lapset ja 
nuoret ovat kuitenkin tämän kaupun-
gin tulevaisuutta.

Helsinki on hyvin luonnonlähei-
nen kaupunki. Sen lähiluonto ja luonto 
kaupungissa ovat asioita, joista kan-
nattaa olla ylpeä.

Reetta Vanhanen 
jää perhevapaalle 

vuoden 2026 alusta. 
Hänen sijaisenaan 

toimii Shawn 
Huff.

Reetta 
Vanhanen

Kasvatuksen ja 
koulutuksen toimialan 

apulaispormestari
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Herttoniemi
1. Olen kotoisin Itä-Helsingistä ja asunut 
koko elämäni täällä. Lapsuuden ja nuo-
ruuden asuin Mellunmäessä, ja Hertto-
niemeen muutimme 1998. Herttoniemi 
on todella yhteisöllinen. Täällä on kylä-
mäinen ja omaleimainen henki. Aikanaan 
oli helppo lapsiperheellisenä päästä 
leikkipuiston, päiväkodin ja koulun kaut-
ta mukaan alueen toimintaan.

Itseäni viehättää 1950-lukulainen 
miljöö. Vaikka Herttoniemeen on tehty 
täydennysrakentamista, niin onneksi 
alueen omaleimaisuutta on huomioitu. 
Täällä on paljon lähiluontoa. Herttonie-
messä on erittäin hyvät joukkoliiken-
neyhteydet. Olen itse tykännyt aina asua 
metron varrella. Se on rakkain liikkumis-
muoto kävelyn jälkeen.

2.  Olen ylpeä siitä, että Helsinki on tosi 
monimuotoinen kaupunki, jossa on pal-
jon erilaisia asuinalueita. 

Kaupunkistrategiassa on hyvin kir-
jattu naapurustojen ja asuinalueiden 
yhdenvertainen kehittäminen ja kaupun-
kilaisten osallisuuden lisääminen. On 
tärkeää, että ihmisellä on tietynlainen 
omistajuus ja sitoutuminen omaan asui-
nalueeseensa. Silloin kaupunkilainen on 
yleensä kiinnostunut siitä, mitä alueella 
tapahtuu ja haluaa vaikuttaa siihen. Täl-
laista toimijuutta meidän on tärkeä kau-
punkina edistää sekä päättäjinä kun-
nioittaa ja kuunnella. 

Itselleni yhdessä tekemisen kulttuuri 
on tärkeää sekä omassa arjessa että 
päättäjänä. 

Maarit  
Vierunen

Sosiaali-, terveys-  
ja pelastustoimialan 
apulaispormestari

Johanna  
Laisaari

Kaupunkiympäristön 
toimialan apulaispor-

mestari

Vuosaari
1. Olen asunut Vuosaaressa 18 vuot-
ta. Täällä rakastamani meri on vahvasti 
läsnä. On ranta ja kanava, joka tuo me-
ren vielä pidemmälle. Uutelan metsä on 
myös vieressä.

Minulla on koira, joten liikun päivittäin 
tässä ympäristössä. Vietän muutenkin 
vapaa-aikaani paljon naapurustossani. 
Pidän asuinaluettani viihtyisänä. Olisi 
hienoa, jos jokainen helsinkiläinen voisi 
olla omasta naapurustostaan ylpeä. 
Pitää muistaa, että naapurustot ovat 
erilaisia. Kun alueita suunnitellaan, pitää 
kunnioittaa niiden erityispiirteitä.

2. Pidän Helsingin keskustasta ja siitä, 
että meillä on erilaisia asuinalueita, 
joissa on kaupungin lisäksi luontoa. 
Kyllä minä olen ylpeä helsinkiläisistä 
myös. Minusta on mahtavaa, että meillä 
on Helsingissä energisiä, osaavia, 
innovatiivisia, ahkeria ja mukavia 
ihmisiä.

Kaupunkistrategiasta nostaisin 
oman toimialani ylpeyden aiheeksi sen, 
että meillä on todella kunnianhimoinen 
tavoite, jonka mukaan kiireettömään 
hoitoon lääkärille pääsee 14 vuorokau-
den kuluessa. 

Näin päätöksen- 
teko toimii
Ylintä päätösvaltaa Helsingissä käyttää kau-
punginvaltuusto. Valtuustossa on 85 edusta-
jaa eri puolueista ja sen vastuulla on kaupun-
gin toiminta ja talous. Valtuusto päättää myös 
Helsingin toiminnan ja talouden tavoitteista 
kaupunkistrategiassa ja kaupungin talousar-
viosta eli resurssien jakamisesta eri kaupun-
gin toimintoihin. Valtuuston puheenjohtaja on 
Eveliina Heinäluoma (sd.), ensimmäinen vara-
puheenjohtaja Juha Hakola (kok.) ja 2. toinen 
varapuheenjohtaja Anni Sinnemäki (vihr.).

Kaupunginhallitus toimii kaupunginvaltuus-
ton alaisena ja johtaa kaupungin toimintaa, 
hallintoa sekä taloutta. Kaupunginhallituk-
sen puheenjohtajana toimii pormestari. Apu-
laispormestarit ovat kaupunginhallituksen 
jäseniä, ja muut sen jäsenet valitsee valtuusto.

Valtuuston ja kaupunginhallituksen lisäksi 
päätöksiä tekevät muut luottamushenki-
löistä muodostuvat toimielimet, pormes-
tari, apulaispormestarit sekä lukuisa joukko 
viranhaltijoita.

Helsingin kaupungin organisaatio on jakau-
tunut keskushallintoon ja neljään toimialaan, 
jotka ovat kasvatuksen ja koulutuksen toimi-
ala, kaupunkiympäristön toimiala, kulttuurin ja 
vapaa-ajan toimiala sekä sosiaali- ja terveys- 
ja pelastustoimiala. 

	→ paatokset.hel.fi/tietoa-paatoksenteosta
	→ Katso valtuuston kokouksia Helsinki-kanavalta 

helsinkikanava.fi
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”Minns att små detaljer kan 
vara svåra att teckna med kol”, 
påminner Minna Lampioja.

​

Teksti: Nina Winqvist

Efter en paus ger 
stadens konstcenter 
för barn och unga igen 
kvällskurser på svenska. 
"Alla är glada", säger 
Annegårdschefen 
Pirjetta Mulari.

D
et är högt i tak i Gustaf Nyströms 
nyrenässansbyggnad från 1886. 
I en av Annegårdens elva, vackra 
och luftiga undervisningssalar har 
en förväntansfull flikflock samlats 
kring vita bord med färggranna 

målningsunderlag.  
11-åringarna är här för att utforska bildkon-

stens värld genom att testa olika material, tek-
niker och verktyg i kursen Labyrint. Flickorna 
”bara älskar all konst” och har träffats här en 
gång i veckan hela hösten. 

”Vet ni vad det här är?” frågar konstpeda-
gog Minna Lampioja och håller upp en smal kol-
penna?  

Amanda, Jessica, Nathalie, Isla och Leoni 
(Alix är borta den här fredagen) har koll och 
börjar snabbt jobba omgivna av hyllor med pap-
persrullar, genomskinliga materialaskar, penslar 

Minna Lampi-
oja lär Leoni 
(fr.v.), Amanda 
och Nathalie på 
svenska.

På svenska

och mossgröna väggar med blomsterbord som 
övergår i klarvitt.  

De ska göra hus men vill inte göra egna utan 
samarbetar kring ett gemensamt med egna 
rum. Ett spökpar vid namn Pate och Lauri ska 
bo i huset. Behövs ett barnrum? Hur ska sov- 
och vardagsrummet se ut? Eller sover spöken, 
behövs ett sovrum? Än köket, äter spöken? 

”Minns att små detaljer kan vara svåra att 
teckna med kol”, påminner Minna.  

”Jeps”, svarar flickorna och sätter igång.  

Annegårdens satsning på att återinföra svens-
ka konstkurser för 7-13-åringar som sträcker sig 
över hela läsåret uppskattas av både elever och 
föräldrar. De båda kvällskurserna utannonse-
rades sent och går på impopulära tider på fre-
dagseftermiddagen och -kvällen, men fylldes än-
då snabbt. De yngres grupp Regnbågen har kö.  

För flickorna på de äldres kurs har språket 
betydelse. ”Jag förstår ju inte finska” och ”det är 
lättare med instruktioner på svenska” blir några 
av svaren. ”Jag är tvåspråkig så jag förstår fin-
ska men mina föräldrar tycker det är viktigt att 
kursen är på svenska”, säger en.  

Annegårdens chef Pirjetta Mulari är också 
chef för hela barnkulturen i Helsingfors. Hon 
berättar att årets satsning på svenska syns 
också i det tryckta materialet; både huvudut-
ställningen I gömman och den allmänna bro-
schyren har tryckts upp på svenska och på eng-
elska. 

Också den stora banderollen utanför huset 
på gården mot Annegatan och some är tresprå-
kig som en markör att alla är välkomna obero-
ende av språkgrupp.  

Annegården har som mål att se till att alla hel-
singforsbarn får en möjlighet att uppleva konst. 

”Därför har vi gått in för mer öppna, tillgäng-
liga, ordlösa och språkoberoende och avgifts-
fria tillställningar med låg tröskel. Såna är till 
exempel AnnanHouse disco och Konstlörda-
garna”, säger hon nöjt.  

”Överraskande många svenskspråkiga famil-
jer besöker dem och också den dagliga öppna 
verksamheten.”

Mulari hoppas också att svenskspråkiga 
konstaktörer ansöker om att få hyra in sig i 
Annegården som kompletterande samarbets-
partner sommaren 2026 och läsåret 2026-27. 
I skrivande stund är det ovisst om några ansök-
ningar för grupper på svenska kom in. Tids-
fristen löpte ut 30.11 och i april vet vi hur det blev. 

Annegården  
satsar på svenska 

Annegårdschefen Pirjetta Mulari lovar fortsätt-
ning för svenska kvällskurser även 2026-27.
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Snart: Georgsgatans simhall

Teksti: Nina Winqvist

Fröberg 
fixar 
friluftslivet 

EU-projektet för seniorer slut

Också den här vintern ser stadens fri-
luftschef Stefan Fröberg och hans mer än 
120 mannar till att allt löper som smort så att 
helsingforsarna kan röra på sig det oberäkneli-
ga vintervädret till trots.   

Siffrorna är imponerande: 200 kilometer 
spår vid snö. 34 friluftsstråk. Över 100 utomhus-
gym och mindre motionsställen, många av dem 
på initiativ av den gemensamma budgeteringen 
i VårStad.  

Enligt Fröberg blir utegymmen allt populä-
rare trots att de inte underhålls på vintern för 
att de oftast är tillgängliga – och gratis.  

"När jag började vid staden år 2008 koncen-
trerade vi oss på idrott, nu är det motion. Vår 
främsta uppgift är att få folk att röra på sig", 
konstaterar Fröberg.  

Förutom för skidspår, obemannade isplan, fri-
luftsområden som Luk och Salmi, friluft-
stråk, och holmar basar Fröberg för småbåts-
hamnar och simstränder. Enligt en linjedragning 
i nämnden år 2021 sköter staden inte vinterbad; 
i höstas gjordes nya, två-åriga hyreskontrakt 
med föreningar som ledde till att exempelvis 
Degerö fick ett nytt ställe för allmänheten.  

Friluftschefen är stolt över att ”vi reagerar 
snabbt på saker som är fel, åtgärdar dem oftast 
samma dag och får också tack för det”.  

"När underlaget har spolats bort av 
regn på en rutt tar en traktorkille med 
en skopa grus och fixar det oftast samma 
dag. Vid snö jobbar våra 5-6 spårmaskiner 
effektivt." 

”Det nya samarbetsnätverket med svensk-
språkiga läroinrättningar, de nya lagstadga-
de kurserna för närståendevårdare även på 
svenska och en större synlighet för det svenska 
språket”.

Så sammanfattar projektplaneraren Pia-Ma-
ria Grönqvist några av resultaten för det två-
åriga, EU-finansierade projekt hon lett. Pro-
jektet slutar vid årsskiftet och då återgår 
Grönqvist till att vara chef för Tölö seniorcenter.

Projektet var ett av många inom programmet 
för Hållbar tillväxt och det som stadens sjuk-
hus-, rehabiliterings- och omsorgstjänster val-
de att satsa på för att utveckla de svensksprå-
kiga tjänsterna i enlighet med stadsstrategin 
om ett tvåspråkigt Helsingfors. 
”Ett konkret mål är också att locka fler svensk- 
och tvåspråkiga studeranden och nyutexamine-
rade inom social- och hälsovården till oss”, kon-
staterar Grönqvist.  

Bremer på 
Villa Hagasund
Fotolegendaren Stefan 
Bremers utställning Helsin-
ki by Night i Villa Hagasund 
öppnade i oktober och 
har redan slagit flera pu-
blikrekord. Om du inte re-
dan sett de 140 upphängda 
1970-80-talsfotona passar 
decembermörkert ypperligt 
som stämningsskapare.

Seniormotion 
öppnar för an-
mälningar 9.12 
Lockar instruerad kondi-
tionssal, startkurs för gym, 
cirkelträning, streching, vat-
ten- eller stolgymnastik för 
mellan 15,50 och 46 €?

Staden ordnar sju för-
månliga kurser på svenska 
i seniormotion på våren 
som du kan anmäla dig till 
med början 9.12. Kurserna 
är lätta att ta sig till och går 
exempelvis i Kampen och 
Kisis (Tölö Sporthall). 

Ann-Christine Sittnikow 
har deltagit i höstens stol-
gympa och rekommenderar 
kursen varmt: "Benstyrkan, 
balansen och självförtroen-
det blir bättre."

Du anmäler dig per 
tel. 09 310 288 58 eller 
liikuntakauppa.hel.fi 

Lucia i Malm 
12.12 
Det är inte bara i centrum 
det lussas stort. Staffans-
by Lucia med kortege upp-
träder och bjuder till stäm-
ningsfull allsång i Malms kul-
turhus fre 12.12 kl.14. Seni-
or-nätverket är arrangör. 

Stefan Brem
er

Stefan Fröberg visar 
exempel genom att 
leva som han lär 
och använder själv 
utekonditionssalarna, 
spelar rinkbandy och 
joggar.

Så vi längtat! Ett nytt, spännande kapi-
tel i Helsingfors badhistoria tar vid i 
februari när älskade Georgsgatans 
simhall öppnar efter två års repara-
tionsstängt. Vad är sig likt och vad 
inte? Hur ser månne båset ut vid 

ingången? Vilka stil- och ordval har 
staden gjort med skyltarna? Hur har 
nyckelringarna utformats? Allt det här 
klarnar snart... En sak är ändå säker: 
simbassängen är 25 meter lång och 10 
meter bred. Vem är först i plurret?

Projektleda-
re Pia Maria 
Grönqvist 
har med sitt 
arbete gjort 
ett slag för 
äldrevården 
på svenska 
på sikt.
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Building trust  
in language communities

Settling in and finding work

Helsinki-info is here to help

The Helsinki-info advisory service has recently expanded its staff 
and added two new service locations. Helpful service advisors 
can now answer your questions in a variety of languages. 
Helsinki-info is available by phone, the city website’s chat 
(“Ask about the city!”) or in person at any of its service locations. 

	→ hel.fi/helsinki-info

At the start of the year, Helsinki Employment 
Services assumed responsibility for the 
provision of the capital’s employment and 
integration services. Seventeen per cent of 
Helsinki’s population is foreign-born, and many 
face challenges securing permanent jobs in 
their field of specialty. At the same time, the 
city’s hospitality and healthcare sectors, for 
example, need workers.

“The reason these two groups don’t match 
up is often due to unconscious bias and 
employer practices, not because of any lack 
of motivation on the international jobseekers’ 
part,” said Helsinki Employment Services’ 
Senior Specialist Taneli Kuusiholma. “We want 

to open doors to those sectors where highly 
educated migrants are too often excluded from 
job opportunities that match their skills.”

Helsinki Employment Services has service 
points in the districts of Kamppi, Itäkeskus 
and Alppila. For people under 30, there is 
also Ohjaamo, a walk-in guidance centre on 
Fredrikinkatu. Stop in today and ask how the 
City of Helsinki can be your partner in securing 
employment and settling into life in Finland. 
Explore the Helsinki Employment Services 
website at hel.fi/en/business-and-work/jobseekers. 
See the list of upcoming jobseeker events: 
hel.fi/en/business-and-work/jobseekers/events-by-
helsinki-employment-services.

When it comes to free-time activities, the City 
of Helsinki has pretty much everything you can 
imagine. There are indoor and outdoor sports 
and exercise groups, dozens of libraries with all 
manner of clubs and materials, and museums 
and cultural centre events galore – many free or 
at a low cost. Add to this the city’s thousands of 
adult education classes, hobbies, and volunteer 
opportunities and there is no reason anyone 
living in Helsinki should ever be lonely or bored.

But what if you are a new arrival? You may 
not be aware of these services, or you may not 
feel welcome.

“We specialise in creating media content 
in Somali and Arabic that will attract more 
people to try the city’s free-time activities,” says 
Fardus Hassan, a communications specialist 
for the City of Helsinki’s Culture and Leisure 
Division.

“Because we are part of the language 
communities and cultures ourselves, we are 
able to create tailor-made content that is sure 
to connect with our target audiences,” adds her 
work partner Nahla Hewidy.

Both women were hired as part of a recent 
project to improve the city’s multilingual 
services. Hassan arrived in Finland when 
she was nine months old and speaks Finnish 
and Somali fluently, while Hewidy was born in 
Finland to Egyptian parents and speaks both 
Arabic and Finnish as her first languages. 
Before they started work in their current jobs, 
Hassan worked as a nurse and social media 
influencer, while Hewidy worked for the Helsinki 
City Library.

“The focus of our project is on families and 
small children, which is spot on. All children 
and young people can benefit from free-

time activities, but many parents often need 
someone they trust to first tell them about it, 
preferably in their home language,” said Hassan.
The city’s Culture and Leisure Division has long 
been expanding its selection of services for 
non-Finnish speakers. Several development 
projects have focused on making the division’s 
offerings more mindful and inclusive of people’s 
different backgrounds.

“There are so many city services – youth 
services, sports services, libraries and more 
– that could benefit from having people 
that speak other languages as permanent 
employees. Only then will all of the city's 
residents feel equally motivated to use them”, 
said Hewidy.

Go to hel.fi/en/culture-and-leisure and hel.fi/en/
culture-and-leisure/free-time-activities-in-helsinki.

Fardus Hassan 
and Nahla 
Hewidy.
Photo: Rita 
Tuohimaa

New strategy 
and budget
Last spring, Helsinki’s 
residents elected a new 
City Council to serve for 
the next four years. Mayor 
Daniel Sazonov wasted no 
time in producing a new 
City Strategy, and the first 
budget of the council term 
was approved in the autumn. 
The strategy and budget 
both focus in particular on 
the wellbeing of children 
and young people, quality 
primary schools, access to 
healthcare, and the city’s 
vitality. Learn more at 

	→ hel.fi/en/decision-making/
strategy-and-economy

Holiday 
festivities
Discover what’s happening in 
the city this winter season at

	→ tapahtumat.hel.fi/en

Aleksi Poutanen

Open your home 
to children  
in need
The City of Helsinki is on the 
lookout for people who can 
help clients of the city’s child 
welfare services. A support 
family typically provides 
a safe environment one 
weekend a month for children 
between the ages of 2 and 
13, while a reception family 
provides short-term care for 
a one or more siblings, and 
a foster family offers longer-
term care. The city provides 
all the necessary training and 
support.

	→ hel.fi/support-family, hel.fi/
reception-family and hel.fi/foster
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Helsingin kaupunginorkesterin alttoviulisti 
Ulla Knuuttilan aamut alkavat orkesterin 
yhteisistä treeneistä, joissa harjoitellaan 
kyseisen viikon konserttiohjelmistoa. Har-

joitusten jälkeen kappaleita kertaillaan omatoimises-
ti. Yhtenä tai kahtena iltana viikossa orkesterilla on 
konsertti Musiikkitalolla.  

”Orkesterimusiikissa on paljon yhteisöllisyyt-
tä, kun kappaleita harjoitellaan niin paljon yhdessä”, 
Knuuttila kuvailee työtään. 

Hänelle tulee kohta kolme vuotta täyteen kaupun-
ginorkesterissa. 

Helsingin kaupunginorkesterin talven ja kevään 
ohjelmisto on monipuolinen klassisesta musiikista 
lasten konsertteihin sekä elo-
kuvamusiikkiin. Knuuttilan mu-
kaan sinfoniakonserteista mie-
lenkiintoisen tekee se, että kuu-
luisimmat kappaleet on voinut 
bongata jo etukäteen esimer-
kiksi mainoksista tai lempilef-
foista. Kaupunginorkesterin 
kenraaleja pääsee seuraamaan 
aamupäivisin. 

”Kenraali on harjoitus, jos-
sa teos soitetaan läpi. Silloin ka-
pellimestari ja me soittajat kuu-
lemme kokonaisuuden”, Knuut-
tila kertoo. 

Kenraaliharjoituksissa kap-
paleisiin voidaan vielä palata ja 
hioa niitä lisää. Knuuttilan mu-
kaan kenraali antaa katsojal-
le hienon mahdollisuuden seu-

rata orkesterin harjoittelua ja tutustua näin musiikin 
maailmaan.

Uuden ohjelmiston harjoittelun Knuuttila aloittaa pa-
ri viikkoa ennen konserttia riippuen siitä, kuinka tut-
tuja kappaleet ovat. Hän harjoittelee myös perustek-
niikkaa, jotta soittaminen sujuisi helposti. Oman soit-
totekniikan ylläpito on kuin huippu-urheilijoiden pe-
ruskuntoharjoittelua.

Knuuttilan mielestä konserteissa ei ole sääntö-
jä tai etikettejä, joista katsojan kannattaisi stressata 
etukäteen. Pukeutua voi niin, että itsellä on mukavaa, 
eikä päälle tarvitse laittaa ykkösiä, ellei näin halua. 
Esitystä seuratessa parhain vinkki on se, että tekee 

samoin kuin muut. 
”Konserteissa ei ole esimerkik-

si tapana taputtaa teosten eri osien 
välissä, mutta jos yleisö näin tekee, 
ei se meitä todellakaan haittaa”, 
Knuuttila naurahtaa.  

Musiikin lisäksi katsoja voi seura-
ta yksityiskohtia ja pieniä eleitä, joi-
ta soittajat osoittavat toisilleen. Kol-
legaa kannustetaan hienon soolon 
jälkeen esimerkiksi kahisuttamalla 
kenkää lattiaan, heiluttamalla jousta 
tai iskemällä silmää. 

Orkesterimusiikkia Knuuttila ku-
vailee elämykseksi. 

”Kun 100 ihmistä soittaa yhdes-
sä lavalla, syntyy sointimaailma, jo-
ta ei kaiuttimilla tai kuulokkeilla saa, 
vaan se täytyy kokea konsertti
salissa”. 

Menot
Menotärppejä
Oodi kutsuu lapset 
ja perheet juhlimaan 
itsenäisyyspäivää
Keskustakirjasto Oodi täyt-
tyy ilosta ja elämyksistä itsenäi-
syyspäivänä 6.12., kun koko talo 
muuttuu lasten omaksi juhlapai-
kaksi. Luvassa on temppurata, 
askartelua, sanataidetta, sarja-
kuva- ja tunnetaitopajoja, mu-
siikkituokioita sekä Circus Hel-
singin esitys. Päivän kruunaavat 
Muumipeikon vierailu ja riemu-
kas Skidit-disko. Tapahtuma on 
maksuton. Tarkka ohjelma löy-
tyy osoitteesta oodi.fi.

Uuttavuotta juhlitaan 
Kansalaistorilla
Helsingin uusivuosi otetaan 
vastaan yhdessä Kansalaisto-
rilla 31.12.2025! Koko perheelle 
sopivaa lasten uuttavuotta vie-
tetään kello 17–18, ja loppuillan 
suurkonsertti tähtiartisteineen 
alkaa kello 22.15. Lisätietoa ar-
tisteista saa 10.12. alkaen osoit-
teessa helsinginuusivuosi.fi

Ars Fennica 2025 
-ehdokkaat esillä 
HAMissa
Suomen merkittävimmän kuva
taidepalkinnon ehdokkaiden 
yhteisnäyttely on nyt esillä 
HAMissa. Ehdokkaat palkinnon 
saajaksi ovat (kuvassa) Roland 
Persson, Jani Ruscica, Hanna 
Vihriälä ja Ragna Bley. Käy kat-
somassa ehdokkaiden näytte-
ly ja äänestä omaa suosikkia-
si! Valinta tehdään helmikuussa. 
Lisätietoa: ham.fi

Elämyksellinen matka 
Aaltojen luovuuteen

Finlandia-talossa on pysyvä näyttely, joka 
johdattaa kävijän innostavalle matkalle 

Alvar, Aino ja Elissa Aallon luovuuden 
lähteille sekä suomalaisuuden ytimeen.

	→ finlandiatalo.fi 
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Konserttivinkit Musiikkitalolla
Ke 21.1. klo 19 – Kohtalon 
ääni: Ilta alkaa Beethovenin 
legendaarisella sinfonialla ja 
huipentuu tunteikkaaseen 
viulukonserttoon
Pe 30.1. klo 18.30 Ämminkäiset. 
Lapsille sopiva esitys, joka 
johdattelee kummajaisten 
maailmaan.
Ke 4.2. klo 19 Vuodenajat: 
Vivaldin tunnettu ja rakastettu 
viulukonsertto. 
Pe 27.2. klo 19 Kevätuhri. 
Stravinskyn intensiivinen 
sävellys resonoi ajan henkeä. 

	→ helsinginkaupunginorkesteri.fi

Sointi­
maailma, 
jota ei 
kuulokkeilla 
saa
Teksti: Veera Väisänen   
Kuva: Sakari Röyskö
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Hildur keväällä 
ensi-illassa
Helsingin kaupunginteatterin suu-
rella näyttämöllä on 5. helmikuuta 
ensi-illassa farssikomedia Kome-
dia pankkiryöstöstä (The Comedy 
About a Bank Robbery), samoilta 
tekijöiltä kuin hittikomedia Näytel-
mä, joka menee pieleen. Näytel-
mässä nostalginen entisajan Hel-
sinki yhdistyy kekseliääseen juo-
neen ja hauskoihin käänteisiin.

Pienellä näyttämöllä ensi-iltansa 
4. helmikuuta saa Miika Murasen 
dramatisoima ja ohjaama Pirjo 
Tuomisen samannimiseen myyn-
timenestysromaaniin pohjautu-
va Kurtturuusut. Näytelmä kertoo 
neljän seitsemänkymppisen les-
kinaisen ja ystävyksen elämästä. 
He eivät jää vaivojansa valittele-
maan, vaan elävät itsensä näköis-
tä elämää, nauttivat täysillä ja pi-
tävät hauskaa yhdessä. Mutta jo-
tain puuttuu. Rakkaus. 

Arena-näyttämön kevään en-
si-iltana nähdään 28. tammikuu-
ta Satu Rämön suositun dekkari-
sarjan ensimmäiseen ja samanni-
miseen osaan pohjautuva Hildur. 
Näytelmän uuden dramatisoinnin 
on tehnyt Satu Rasila ja sen ohjaa 
Tuomas Parkkinen. Hildur kertoo 
rikosetsivä Hildur Rúnarsdóttiris-
ta ja vie katsojat Islannin myytti-
sille Länsivuonoille, jossa Hildur 
selvittää kotikaupungissaan ta-
pahtuneita murhia yhdessä suo-
malaiskollega Jakobin kanssa. 
Hildurin roolissa nähdään Elena 
Leeve ja Jakobin roolissa Paavo 
Kinnunen. 

Lilla Teaternissa 12. helmikuuta 
ensi-iltansa saa Jakob Höglundin 
ohjaama absurdi työelämäkome-
dia Status quo. Maja Zaden kir-
joittama näytelmä pohtii sitä, mitä 
tapahtuu, kun yhteiskunnan valta-
rakenteet käännetään ylösalaisin.

Loppuvuoden ja kevään ohjelmis-
to osoitteessa hkt.fi

Kulttuurikeskuksissa 
monipuolinen talvi

Suuren suosion saavuttanut koko perheen 
AnnanHouse -diskotapahtuma valtaa jälleen 
Annantalon perjantaina 12.12. Illan aikana voi myös 
osallistua avoimiin työpajoihin ja lainata diskoasun 
Annantalon pukulainaamosta. Vapaa pääsy.  

Caisassa kuullaan keskiviikkona 10.12. Chiwalala 
& Saastamoinen Duon konsertti, jossa soivat 
tansanialainen perinteinen musiikki, suomalainen 
kansanmusiikki ja afroamerikkalainen 
jazzkontrabasso. Liput: 15 / 7 € (lippu.fi).  

Kanneltalon kevään 2026 Kino 
Kuutamoissa katsellaan kolme 
kaupunkilaisten toivomaa 
elokuvaa. Sarjan aloittaa 
maanantaina 19.1. Humphrey 
Bogartin ja Ingrid Bergmanin 
tähdittämä klassikkoelokuva 
Casablanca. Vapaa pääsy.  

Ukrainalaistaiteilija Olga Niekrasovan 
näyttely Valon ja Varjon sirpaleet on esillä 
Malmitalossa 8. – 30.1.2026. Lyhytelokuvista, 
mustavalkokuvista ja runoudesta koostuva maksuton 

näyttely johdattaa katsojan tutkimusmatkalle muistin, 
selviytymisen ja inhimillisen yhteyden teemoihin.  

Maunula-talolla saa 9. tammikuuta ensi-iltansa Entäs 
nyt? Maunulan oma lääkäri! -teatteriesitys. Kyseessä 
on lokalisoitu versio Molièren klassikkokomediasta 
Lääkäri vastoin tahtoaan (1666). Esitys on maksuton, 
mutta vaatii ennakkoilmoittautumisen. Lisätietoa 
maunulatalo.hel.fi -sivuilta tapahtumat-sivulta 
tapahtuman kuvauksesta.

Stoassa nähdään 11.12. alkaen 
pikkujoulukauden hauskin esitys The 

weird and wonderful circus cabaret 
with a twist (K18). Ensi-iltateoksen 
sirkusmaailmassa kohtaavat musiikki, 
villi fysiikka ja hulvaton komedia. 
Liput: 24,50 / 19 / 15 €.  

Riehakkaista live-esiintymisistään tuttu 
rock-duo Ursus Factory käynnistää 

kevään 2026 levynjulkaisukiertueensa 
Vuotalolta. Lauantain 24.1. keikalla kuullaan 

kappaleita yhtyeen viidenneltä studioalbumilta Itua. 
Liput ennakkoon 28 € (lippu.fi), ovelta 32 €.

Nuorten uusi oma tila, Kulttuurilabra
Roihuvuoren Kulttuurilabran avoimessa 

olohuoneessa voit oleilla taiteen äärellä, pelailla, 
tehdä taidetta ja nauttia näyttelyistä.

	→ nuorten.hel.fi/nuorisotalot/kulttuurilabra
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Ajantasaiset 
tiedot tulevista 
tapahtumista 

löydät osoitteesta 
tapahtumat.hel.fi

Helsingin kulttuurikeskuksissa on lähiaikoina runsaasti 
mielenkiintoista ohjelmaa. Tässä muutama poiminta.

Koko perheen AnnanHouse -disko-
tapahtuma Annantalolla 12.12.

Maunula-talolla 9. tammikuuta ensi-illassa Entäs nyt? 
Maunulan oma lääkäri! -teatteriesitys.

Vuotalolla esiintyy levynjulkaisu
kiertueella Ursus Factory.

Stoassa The weird and wonderful circus 
cabaret with a twist (K18).
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Steissin diinareita ja 
Lepakon punkkareita
Hakasalmen huvilan Helsinki by Night -näyttely 
esittelee valokuvaaja Stefan Bremerin henkilökoh-
taisen näkemyksen Helsingin yöelämästä 1970- ja 
80-luvuilla. Valokuvat tuovat esiin kaupungin ryt-
min, unenomaiset maisemat ja moninaiset nuo-
risokulttuurit, kuten Rautatieasemalla viihtyneet 
fiftarit ja James Deania ihannoineet diinarit, Lepa-
kon punkkarit ja klubien uusromantikot.

Oman kokonaisuutensa muodostavat energiset 
konserttikuvat aikansa nousevista rock-yhtyeis-
tä. Näyttelyn kuvissa nähdään kokoonpanoja kuten 
Hanoi Rocks, Sielun Veljet, Smack, Pelle Miljoona 
ja Dead Kennedys.

	→ hakasalmenhuvila.fi

Minun
tärppini

1 Korkeasaaren eläintarha 
Kätevä ja edullinen vuosi-

kortti mahdollistaa rajattomat 
vierailut ympäri vuoden, joten 
voit seurata eläinten elämää 
kaikkina vuodenaikoina ja käy-
dä ulkoilemassa alueella vaikka 
vuoden jokaisena päivänä. Eikä 
tarvitse pahoittaa mieltään, jos 
jokin eläin ei näyttäydy tänään, 
vaan voit mennä vaikka heti 
seuraavana päivänä kävelyret-
kelle uudestaan.

2 Lilla Teatern 
Helsingin keskustan ruot-

sinkielinen teatteri tunnetaan 
monipuolisista ja ajankohtai-
sista esityksistään ja on osa 
Helsingin Kaupunginteatteria.  
Kaikki näytelmät on tekstitetty 
suomeksi, ja tekstitystä voi seu-
rata kätevästi Subtitle Mobile 
-sovelluksella, joten myös suo-
menkieliset katsojat pääsevät 
nauttimaan esityksistä ja voi-
vat näin petrata samalla omaa 
ruotsin kielen taitoaan.

3 Teatterimuseo  
Kaapelitehtaalla 

Tämä museo vie matkalle suo-
malaisen teatterin, tanssin ja 
sirkuksen historiaan. Teatte-
rintekijänä suosittelen tutustu-
maan museon loistaviin näyt-
telyihin, ja samalla voi vierail-
la Kaapelitehtaalla ja tutustua 
sen muuhunkin monipuoliseen 
tarjontaan.
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Kanneltalo

minuutin junamatkan 
päässä päärauta­

tieasemalta

otettiin  
käyttöön

metriä pitkä taideteos 
Viva konserttisalin 

katossa

kävijäennätys vuonna 
2024

ensi-iltaa vuodessa

131992 24 75 140 4–10

Menot-palstan on toimittanut  Aki  Laurokari Toimitus ei  vastaa mahdol l is ista ohjelmamuutoksista.
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Kari Arffman
Teatterinjohtaja
Helsingin kaupunginteatteri

Annantalo Annankatu 30, annantalo.fi • Caisa Kaikukatu 4 B, caisa.fi • HAM Helsingin taidemuseo, Eteläinen Rautatiekatu 8, hamhelsinki.fi • Helsingin 
kaupunginmuseo Aleksanterinkatu 16, helsinginkaupunginmuseo.fi • Helsingin kaupunginteatteri Eläintarhantie 5, hkt.fi • Kanneltalo Klaneettitie 5, 
kanneltalo.fi • Malmitalo Ala-Malmin tori 1, malmitalo.fi • Maunula-talo Metsäpurontie 4, maunulatalo.hel.fi • Savoy-teatteri Kasarmikatu 46–48, savoy.fi 
• Stoa Turunlinnantie 1, stoa.fi • Vuotalo Mosaiikkitori 2, vuotalo.fi

Perinteet tuovat 
joulun

	→ Senaatintorilla Tuomaan Markkinat 
on kaupungin  vanhin ulkoilmassa 
järjestettävä joulutori. tuomaan­
markkinat.fi

	→ Lapsiperheille tarkoitettu Seurasaa­
ren Joulupolku järjestetään 14. 
joulukuuta kello 12–17.  joulupolku.fi

	→ Ruiskumestarin talo on jälleen auki 
joulukautena.  ruiskumestarintalo.fi

	→ Uutuutena järjestetään Mantan 
joulutori Kauppatorin kupeessa 
8.12.2025 –7.1.2026

	→ Teurastamon joulumarkkinoilta 
jouluista tunnelmaa, maistuvia 
herkkuja ja yllättäviä lahjaideoita 
20. –21.12. teurastamo.com

Yli sata luonnonjääkenttää, 
noin 200 kilometriä latuja
Helsingissä on 10 kaupungin ylläpitämää tekojää
kenttää ja sen lisäksi yli sata luonnonjääkenttää. 
Latuverkostoa on yhteensä noin 200 kilometriä. 
Suosituin kymmenien kilometrien verkosto löytyy 
Paloheinästä. Osoitteessa ulkoliikunta.fi voit tar-
kistaa jääkenttien ja latujen ajantasaisen kunnon.

Maarit  Hohteri

Valotaidetta
Lux Helsinki tuo valotaidetta talven pimeyteen 
6.–11.1.2026. Ohjelmasta ja teoksista lisää 

	→ luxhelsinki.fi
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Stadiluotsi osallistaa asukkaita
Gurmann Saini ajattelee, 
että OmaStadi on uniikki 
ikkuna helsinkiläisten aja-
tuksiin, toiveisiin ja tietoon 
kotikaupungistaan.  

Kerro kantasi
Voit kertoa mielipiteesi erilaisista 
kaupungin valmisteluun tulevista 
ja valmisteilla olevista asioista 
osoitteessa kerrokantasi.hel.fi

A
ina silloin tällöin stadiluotsi 
Gurmann Saini saa helsinkiläiseltä 
kyselyn siitä, missä vaiheessa oman 
kotitien remontti on. Sainin kolle-
galla on tapana sanoa, että kaupun-

gissa on 38 000 kollegaa, joista joku varmasti 
tietää juuri tästä asiasta jotain. 

”Stadiluotsi auttaa selvittämään, kuka se on”, 
Saini hymähtää.

Stadiluotsien tarkoitus on lisätä kaupunki-
laisten osallisuutta, tasavertaista kohtaamista 
ja kykyä nähdä kaupunki muiden silmin. Stadi-
luotsi toimii siis usein siltana kaupunkilaisten ja 
kaupungin eri toimialojen välillä ja tekee yhteis-
työtä myös asukasyhdistysten, järjestöjen ja yri-
tysten kanssa. 

Teksti: Venla Seuri Kuva: Päivi Ristell

”Tykkään kohdata ihmisiä ja 
auttaa heitä vaikuttamiseen liitty­
vissä asioissa”, toteaa stadiluotsi 
Gurmann Saini Roihuvuoren 
Tuhkimopuistossa, jota uudis­
tettiin OmaStadi-hankkeena.

Maaliskuussa 2026 OmaStadi-ehdotuksia 
pääsee taas äänestämään, ja osa ehdotuksista 
etenee toteutukseen saakka. Tälle kierroksella 
rahaa on varattu ennätykselliset 10 miljoonaa 
euroa. 

Ne ehdotukset, joita ei äänestetä jatkoon, 
eivät unohdu. Niistä syntyy uniikki ideapankki, 
johon palataan, kun tarvitaan ideoita kaupungin 
kehittämiseen. 

”Ehdotus tarvitsee paljon kannattajia, jotta 
se pääsee läpi äänestyksessä. Meillä on hienoja 
ehdotuksia, jotka eivät toteudu OmaStadin puit-
teissa, mutta joista vinkkaan eteenpäin kaupun-
gin eri toimialoille.”

OmaStadi-toteutuksia yhteiskehitetään kau-
punkilaisten kanssa ennen hankkeiden toteu-
tusta. Sitten niistä saakin jo nauttia. 

Sainin toiminta-alueella on aiemmin luotu 
OmaStadin avulla merellisiä yhteyksiä itäiseen 
saaristoon sekä talviuintipaikkoja. On kehitetty 
robottikerhoa kouluille, tuotu lampaita laidun-
tamaan Uutelan ulkoilualueille ja kunnostettu 
puistoja. 

”Sydäntäni lämmittää se, että ehdotukset 
ovat tulleet erilaisilta ihmisiltä. Roihuvuoren 
Tuhkimonpuistoa kunnostettiin monisukupol-
visella yhteistyöllä, koska puistoahan käyttävät 
kaikki.” 

OmaStadi eli Helsingin osallistuva budjetointi 
on yksi tärkeä osa stadiluotsin työtä. Omalla 
työllään stadiluotsit varmistavat, että OmaSta-
di-kierroksella saadaan kaupunkia kehittäviä ja 
kohentavia ehdotuksia kaikenlaisilta kaupunki-
laisilta ympäri kaupunkia. 

Stadiluotseja on yhteensä seitsemän. Saini 
aloitti tammikuussa 2025 Kaakkois-Helsin-
gin ja Vuosaaren alueen stadiluotsina. Vaikka 
hänen työhuoneensa sijaitsee keskustassa, hän 
on usein alueellaan kokouksissa, tapahtumissa 
tai kehittämässä asioita yhdessä asukkaiden 
kanssa. 

Syys–lokakuussa starttasi OmaStadin neljäs 
kierros. Sainin työpäiviin mahtui sekä aamu- et-
tä iltatyöpajoja, joissa kaupunkilaisia autettiin 
ehdotusten tekemisessä esimerkiksi kirjastois-
sa, palvelutaloilla ja nuorisotiloilla. 

”Tykkään kohdata ihmisiä ja auttaa heitä vai-
kuttamiseen liittyvissä asioissa. Haluan olla 
mahdollistamassa sellaisia osallisuuden raken-
teita, jotka ovat kestäviä”, Saini kertoo.

Saini ajattelee, että pieniä onnistumisia osalli-
suuden lisäämisessä tulee joka kohtaamisessa.

”Asukkaat ja eri alueiden aktiivit ovat todella 
perehtyneitä omaan alueeseensa. He ovat 
ylpeitä omasta asuinalueestaan, tuntevat sen 
historiaa ja jakavat tietojaan minulle.”
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Olen Miira Riipinen ja 
työskentelen kaupungilla 
ympäristöjohtajana. Aloi­
tin tehtävässä kesäkuussa 

ja olen itse asiassa paluumuuttaja kau­
pungille. Työskentelin täällä noin kymme­
nen vuotta sitten ympäristövalvonnassa. 
Ympäristöjohtajana johdan kaupunki­
ympäristön toimialaan kuuluvia ympäris­
töpalveluita.  

Ympäristöpalveluiden tehtäviin kuuluu 
ympäristönsuojelu ja ympäristötervey­
denhuolto. Tehtävämme on toimia ekolo­
gisen kestävyyden ja terveellisen elinym­
päristön äänenä. 

Ympäristöpalveluissa varmistetaan 
lukuisin eri toimin, että ympäristön-, 
vesien- ja luonnonsuojelu otetaan huo­
mioon kaikessa kaupungin omassa ja sen 
alueella tapahtuvassa toiminnassa. Huo­
lehdimme myös ihmisten ja eläinten ter­
veydensuojelusta ja turvallisista elintar­
vikkeista.

Haastavaa on ollut tiedonhallinta, lukui­
sat eri tietojärjestelmät, organisaatios­
langi ja organisaation monitasoisuus. 
Nämä vaikeuttivat alun arkea.  

Olen ylpeä siitä, että ympäristö-, terveys-, 
elintarvike- ja eläinsuojeluvalvonta on 
meillä ympäristöpalveluissa tehokasta 
ja asiantuntevaa. Helsinki on todellinen 
edelläkävijä luonnonsuojelussa sekä ve­
sien tilan seurannassa ja jatkossa myös 
meriluonnonsuojelussa. Tämä on kasva­
vassa kaupungissa erityisen vaativa yhtä­
lö ja haastaa meitä organisaationa. Mut­
ta tahtoa ja taitoa yhtälön ratkaisemisek­
si meiltä ympäristöpalveluista löytyy ja 
asiakastyytyväisyys on korkealla. Työn­
tekijät ovat sitoutuneita, osaavia ja tyyty­
väisiä työhönsä. Esihenkilöiden tuki työn­
tekijöille on myös vailla vertaa. Tällaista 
joukkoa on ilo ja kunnia johtaa.

Terveiseni helsinkiläiselle: Voitte luottaa 
siihen, että puhdas ympäristö ja vesistöt, 
monimuotoinen luonto ja terveellinen eli­
nympäristö ovat meille kaupunkiympäris­
tön toimialalla keskeisiä arvoja. Ne ohjaa­
vat työtämme kaupungin suunnittelusta 
ja rakentamisesta aina yleisten alueiden 
hoitoon ja valvontaan asti. Ympäristöpal­
veluissa huolehdimme siitä, että resurs­
simme kohdistetaan ympäristöön ja ter­
veyteen liittyvien riskien kannalta tär­
keimpiin asioihin. 

”Vesi on minun ele­
menttini sekä henkilö­
kohtainen ja ammatilli­
nen kiinnostuksen koh­
teeni. Haluan vaikuttaa 
Itämeren ja vesien hy­
vinvointiin ja puhtau­
teen niin työelämässä 
kuin arjessani.” 

Metsäluontopolku Uutelan 
metsän luonnonsuojelu­
alueella.

Me teemme Helsingin
Mistä olet ylpeä työssäsi, 
ympäristöjohtaja Miira Riipinen?

3x
vinkkiä
1. Ruokavaliossa kannat­
taa suosia kasvisruo­
kaa, lähiruokaa ja kauden 
satoa.

2. Ei roskata maalla eikä 
merellä vaan viedään 
jätteet sinne, minne ne 
kuuluvat eli roskakoriin 
tai kierrätyspisteeseen. 
Huolehditaan myös työ­
maiden jätehuollosta.

3. Keskustelemalla ja vai­
kuttamalla voit lisätä 
ihmisten tietoisuutta Itä­
meren ja ympäristön 
asioista ja mahdollisesti 
innostaa muita, läheisiäsi 
tai työyhteisöäsi, luonnon­
suojelutyöhön.

Kunnian­
himoisempi 
luonnon­
suojeluohjelma
Helsingin kaupungin uusi 
luonnonsuojeluohjelma vuo­
sille 2025-2038 on aiempia 
ohjelmia kunnianhimoisem­
pi laajuudessaan. Uudes­
sa ohjelmassa ehdotetaan 
luonnonsuojelulailla rauhoi­
tettavaksi 98 maa-aluetta 
ja sisävesikohdetta. Kohtei­
den yhteispinta-ala olisi noin 
1 221 hehtaaria. Suurin yksit­
täinen kohde on Puroniitty 
Östersundomissa, joka on 
223 hehtaarin alue.

Jos ohjelma toteu­
tuisi sellaisenaan, se 
kaksinkertaistaisi Helsin­
gin luonnonsuojelualuei­
den maapinta-alan nykyi­
sestä 5,2 prosentista 
10,9 prosenttiin. Suojeltu­
jen merialueiden pinta-ala 
kymmenkertaistuisi nykyi­
sestä yhdestä prosentista 
11,7 prosenttiin.

”Tavoite on kova, ja tah­
totila sen toteuttamiseen on 
vahva”, kertoo ympäristö­
tarkastaja Jere Salminen.

Ohjelmalla pyritään lisää­
mään ja säilyttämään luon­
toarvoja. Lajiston ja luonto­
tyyppien monimuotoisuu­
den säilyttämisen lisäksi 
luonnonsuojelualueilla tur­
vataan asukkaiden virkistys- 
ja retkeilymahdollisuuksia. 

	→ hel.fi/luonnonsuojelualueet

Tutustu luontokohteisiin
Helsingin puistot, metsät ja saaret tarjoavat upeat puitteet 
retkeilyyn ja ulkoiluun. Verkkosivuillamme on paljon ulkoilu­
vinkkejä luonnosta nauttimiseen.

	→ hel.fi/ulkoilu 
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Teksti: Veera Väisänen Kuva: Sakari Röyskö

Tietoa luonnonsuojelusta
Kaupungin sivuilla on tietoa Helsingin luonnosta ja 
sen suojelusta, ympäristökasvatuksesta, kaupun­
gin eläimistä sekä ympäristöhaittojen ehkäisystä.

	→ hel.fi → Kaupunkiympäristö ja liikenne 
→ Ympäristön ja luonnon-suojelu
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Monta harrastusta 
yhdellä kortilla
Alueliikunta tuo Marjut Kannaksen päiviin 
mukavaa tekemistä. Syksyllä ja talvella hän käy 
kauppakeskuskävelyssä, jossa huono sää ei haittaa.
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Muista ilmoittaa lapsi kouluun
Jos lapsesi on syntynyt vuonna 2019, olet saanut marraskuussa 
kotiin Tervetuloa kouluun  -esitteen. Siinä kerrotaan, miten voit 
ilmoittaa lapsesi kouluun. Varsinainen ilmoitus oppivelvollisuudesta 
tulee kotiin postissa 7. tammikuuta. Lapsi on velvollinen 
opiskelemaan peruskoulussa 7-vuotiaasta lähtien. Ilmoitus tehdään 
12.-25.tammikuuta 2026 osoitteessa asti.helsinki.fi.

Kauppakeskuskävely on yksi Kannelmäen 
alueliikunnan tunneista. Paikalla on 
Marjut Kannas, joka käy joka viikkoa kaksi 
tai kolme kertaa erilaisissa alueliikunnan 

ryhmissä. Niitä järjestää Helsingin kaupunki.
”Olen työtön ja tämä tuo viikkoon sisältöä”, 

Kannas kertoo. 
Ryhmä kävelee pitkin Kaari-kauppakeskuksen 

käytäviä. Välillä he pysähtyvät tekemään jumppa- ja 
venyttelyliikkeitä. Ohjaaja Jenna Harainen nostaa 
kädet ylös ja muut tekevät perässä.

”Täällä voi jutella toisten kanssa samalla kun 
kävelee. Tai sitten voi kävellä ryhmän perässä 
yksin. Vesisade tai lumisade ei haittaa, koska 
olemme sisällä. Vaikka ulkona on pimeää,  
kauppakeskuksessa on valot”, Kannas sanoo. 

Kauppakeskuskävelyn lisäksi Kannas 
käy kehonhallintatunnilla, tuolijumpassa ja 
taideliikutuksessa. Taideliikutuksessa liikutaan 
taidenäyttelyn tilassa. 

Alueliikuntaa järjestetään Kannelmäen lisäksi 
Kaarelan, Mellunkylän, Vuosaaren ja Malmi-
Tapulikaupungin alueilla. Tunneille pääsee mukaan, 
kun ostaa alueliikuntapassin. Se on kortti, jolla 
pääsee mukaan kaikille alueliikunnan tunneille.

”Tunnille ei tarvitse ilmoittautua etukäteen eikä 
siellä tarvitse käydä joka viikko”, Elli Reunanen 
sanoo.

Hän on liikuntakoordinaattori, joka vastaa 
Kaarelan alueliikunnasta.

 

Alueliikuntapassi maksaa 30 euroa ja se on 
voimassa tammikuun alusta toukokuun loppuun.  
Sillä voi osallistua kaikkien alueiden kaikille 
tunneille.

”Ajatus on, että ihmiset pääsevät harrastamaan 
liikuntaa lähellä omaa kotia. Samalla he tutustuvat 
muihin alueen ihmisiin. Mutta passilla voi käydä 
myös toisen alueen tunnilla”, Reunanen kertoo.

Alueliikunnan tunnit ovat yleensä päivällä 
kello 9-14 välillä. Siellä harrastetaan esimerkiksi 
jumppaa, venyttelyä, joogaa ja pilatesta. Alueilta 
löytyy myös tanssitunteja ja kävelykierroksia, 
sählyä ja muita palloilulajeja. Alueet opastavat 
ulkokuntosalien käytössä ja järjestävät erilaisia 
retkiä.

Alueliikunta on vain yksi Helsingin kaupungin 
järjestämistä liikuntamahdollisuuksista. Joka 
kevät ja syksy käynnistyy monia liikuntaryhmiä 
ympäri kaupunkia. Ilmoittautuminen kevään 
ryhmiin alkaa 9. joulukuuta. Osa ryhmistä täyttyy 
nopeasti, joten ilmoittautuminen kannattaa tehdä 
heti.

Erityisen suosittuja ovat lasten uimakoulut ja 
aikuisten vesijumpat. Uimakouluja järjestetään 
myös aikuisille. Helsingin kaupunki päätti käyttää 
uimakouluihin jatkossa entistä enemmän rahaa. 
Uimakouluryhmiä on enemmän tarjolla ehkä jo 
ensi syksynä.

	→ liikunta.hel.fi/alueliikunta

Kauppakeskuskävelyn 
aikana pysähdytään 
välillä. Silloin 
venytellään tai 
tehdään 
jumppaliikkeitä. 
Marjut Kannas 
kuvassa etualalla.

Näin kierrätät 
joulun jätteet 
oikein
Joululahjojen lahjapaperit ja 
rikkinäiset joulukoristeet ovat 
sekajätettä. Myös kynttilät ovat 
sekajätettä, mutta sähköiset 
kynttilät ja valosarjat pitää viedä 
Sortti-asemalle sähkölaitteiden 
kierrätyspisteeseen.

Jos sinulla on joulukuusi, sen 
voi viedä joulun jälkeen roska-
astian viereen ulos. Kuuset 
kerätään ilmaiseksi pois.

Jos paistat jouluna kinkun, 
muista, että rasvaa ei saa kaataa 
viemäriin!

Lue lisää joulun kierrätys
ohjeista osoitteesta hsy.fi/joulu

Näin ilmoittaudut 
kevään 
liikuntaryhmiin
Ilmoittautuminen alkaa tiistaina 
9.12.2025 kello 11.00. 

Ilmoittautua voi soittamalla 
numeroon 09 310 28858 sekä 
osoitteessa liikuntakauppa.hel.fi. 

Lisätietoa ilmoittautumisesta 
ja ilmoittautumisen 
aikataulusta löytyy osoitteessa 
liikunta.hel.fi/ilmoittaudu.
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LUKIJAKILPAILU

Helsinkikuvia.fi suljetaan – samat kuvat löytyvät Finnasta
Helsinkikuvia.fi -sivusto suljetaan joulukuussa, koska se on 
teknisen käyttöikänsä päässä. Helsingin kaupunginmuseon Finna-
sivusto on kehittynyt palvelemaan yhä paremmin myös valokuvan 
käyttäjien tarpeita. Voit tutustua Helsinkiin ja helsinkiläisten 
menneisyyteen yli 100 000 esineen, valokuvan, taideteoksen ja 
rakennuksen avulla osoitteessa hkm.finna.fi.

Vastaukset: 
lukijakilpailu.
helsinkilehti@
hel.fi 
tai
Helsinki-lehti, 
Lukijakilpailu, PL 
1, 00099 Helsin-
gin kaupunki

Lukijakilpailun 
on laatinut vies-
tintäasiantuntija 
Aki Laurokari

Kadonnutta kaupunkikuvaa
Tämä kuva on otettu junan ikkunasta 1970-luvulla. 
Mikä alue kuvaan on ikuistettu? 

Vastaukset pyydetään lähettämään 31.3.2026 mennessä 
sähköpostilla (lukijakilpailu.helsinkilehti@hel.fi) tai postitse 
(Helsinki-lehti, Lukijakilpailu, PL 1, 00099 Helsingin kaupunki). 
Mainitsettehan postiosoitteenne, jos haluatte osallistua 
Helsinki-aiheisen palkinnon arvontaan.

Viime kysymykseen oikein vastanneiden joukosta arvottiin 
voittajaksi Päivikki Koskimies – onnittelumme!

Vastaus viime kysymykseen
Vuonna 1937 otetussa kuvassa näkyy Korkea-
saaren yleinen uimaranta, joka lakkautettiin 
1960-luvulla.

Uimaranta sijaitsi Hylkysaaren vastaisella 
hiekkarannalla. Aikanaan suuren suosion saanut 
uimaranta tehtiin alueelle vuonna 1926 aitaa-
malla ranta ja rakentamalla pukusuojarakennus. 
Aita tehtiin eläintarhan vanhan metsälintuhäkin 
verkosta. 

Kun uimaranta lakkautettiin, kiellettiin 
samalla saarella uiminenkin. Vanhan uimaran-
nan paikalla ei ole nykyisin rakennuksia, mutta 
hieman ylempänä rinteessä on visenttitarha.

Lähde: Arkkitehtitoimisto Schulman Oy ja 
maisemasuunnittelu Hemgård: Korkeasaari, 
Hylkysaari ja Palosaari – kulttuuriympäristö-
selvitys.

Huumetilanteeseen 
vaikutetaan nopeilla toimilla
Kaupunki on syksyn aikana 
lisännyt toimia huumeongelman 
hillitsemiseksi ja kaupunkitur-
vallisuuden parantamiseksi. Esi-
merkiksi liikkuvaa päihdetyötä ja 
jalkautuvaa aikuissosiaalityötä 
on lisätty. Liikkuvaan päihdetyö-
hön palkataan kuusi uutta työn
tekijää.

Laitosvieroituksen ja laitos-
kuntoutuksen kapasiteettia on 
lisätty. Huumevieroitusosas-
tolle on päässyt joko hoitoonha-
keutumispäivänä tai seuraavana 
arkipäivänä. Terveysasemilla 
mielenterveys- ja päihdesairaan-
hoitajat ovat lisänneet päihtei-
siin liittyvää neuvontaa ja kon-
sultaatiotukea.

Kaupunki on tiivistänyt 
yhteistyötään Helsingin poliisin 
kanssa. Lisäksi esimerkiksi jul-
kisten sisätilojen, kuten kirjas-
tojen ja kulttuuritalojen turvalli-

suutta, häiriötilanteiden hallintaa 
ja palveluiden saavutettavuutta 
vahvistetaan.

Kaupunki kokeilee syksyn 
aikana aluetalkkaritoimintaa 
Frazeninpuistikossa ja päiväkoti 
Franzenian piha-alueella. Tar-
koituksena on tehostaa huume-
roskien keruuta. Lisäksi tehdään 
ylimääräisiä puhtaanapitokier-
roksia esimerkiksi Kurvissa.

Nopeita toimenpiteitä kohdis-
tetaan myös kouluihin ja nuoriin. 
Esimerkiksi koulujen ja oppi-
laitosten henkilöstölle ja muille 
ammattiryhmille järjestetään 
päihteitä koskevia koulutuksia. 
Huoltajien tietoisuutta lisätään 
tarjoamalla huoltajailloissa ja 
etäinfoissa keskustelumahdolli-
suuksia ja tietoa päihteistä. Las-
ten ja nuorten päihdekasvatuk-
seen panostetaan ja järjestöjen 
kanssa tehdään yhteistyötä.
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Helsingissä on arviolta 
2 000–3 000 suonensi-
säisten huumeiden käyt-
täjää, joilla on hoitamaton 
C-hepatiitti. Syksyllä avat-
tiin uusi liikkuva palvelu, 
joka tuo C-hepatiitin tes-
tauksen ja hoidon sinne, 
missä asiakkaat liikkuvat.
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Mojo Erämetsän aikamatkakuvissa yhdistyvät historiallinen ja nykypäivän Helsinki. 
Teoksen “Matkakuva” pohjana on Signe Branderin ottama kuva vuodelta 1907.

ma-to klo 8.30-16 ja pe klo 12-15
Puhelinpalvelu: 09 3101 3030, 
ma+to 9-12, ti+ke 13-15.30
Chatissa palvelee asunnonhakubotti läpi 
vuorokauden.
Sähköposti: asunnonhaku@hel.fi
Kadut, viheralueet ja pysäköinti
Palvelupiste: Työpajankatu 8
ma klo 12–15, ti–ke klo 8.30–12, to–pe klo 12–15 
Puhelinpalvelu: 09 3102 2111 
ma–to klo 8.30–16, pe klo 12–15 
Palaute: hel.fi/palaute
Kaupunkimittauspalvelut
Palvelupiste: Työpajankatu 8
ma–ti klo 8.15–12, ke–pe klo 12–15
Puhelinpalvelu: 09 310 22111
ma–to klo 8.15–16, pe klo 12–15
Sähköposti: kymp.kami.asiakaspalvelu@hel.fi
HSL joukkoliikenne
Palvelupiste: Pasilan asema-aukio 1 (Tripla)
Puhelinpalvelu: 09 4766 4000
ma-pe klo 8.30-18, la klo 9.30-17, su suljettu.

Yrittäminen
Neuvontapalveluja yrittäjille sekä yrittäjiksi 
aikoville
Kansakoulukatu 3
ma–pe klo 8.30–16 vain ajanvarauksella
Puhelinpalvelu: 09 3103 6360 ma klo 13-15
Sähköposti: yritysneuvonta@hel.fi
hel.fi/businesshelsinki 

Matkailu
Matkailuneuvonta (Aleksanterinkatu 24) on 
avoinna 15.9.2025 – 14.5.2026 
ma-pe klo 9.30 -17, la-su 10-16.
Sähköposti: helsinki.touristinfo@hel.fi
Chat: MyHelsinki.fi, ma–su klo 9–16
Puhelinpalvelu: 09 3101 3300

Neuvoloiden keskitetty puhelinpalvelu toimii 
takaisinsoittopalveluna, soitot arkisin klo 8–16 
Chat: hel.fi/perheentuki, ma–pe klo 10–12 
Hammashoito
Ajanvaraus p. 09 3105 1400 
ma–to klo 7–18 ja pe klo 7–15,  
 takaisinsoittopalvelu
Kiireellinen hammashoito
p. 09 3105 1400, ma–pe klo 7–14.
Iltaisin, viikonloppuisin ja arkipyhinä kiireellinen 
hoito on Puistosairaalassa (Stenbäckinkatu 11).
Ajanvaraus p. 09 4717 1110, ma–pe klo 14–21, 
la–su ja arkipyhinä klo 8–21. Soita ennen 
päivystykseen menoa, jotta hoidon tarpeen 
kiireellisyys voidaan arvioida. Ajanvaraus myös 
Maisa-palvelussa maisa.fi.
Chat: hel.fi/hammashoito, ma–pe klo 8–15
Seniori-info
Palvelupiste: Siltasaarenkatu 2, ma–pe klo 9–15 
Puhelinneuvonta: 09 3104 4556, ma–pe klo 9–15 
Sähköposti: seniori.info@hel.fi 
Chat: hel.fi/seniorit 
Sosiaalipalvelut
Sosiaalineuvonta p. 09 3104 4400 
ma–pe klo 9–16 
Chat: hel.fi/sosiaalineuvonta 
Sosiaalipäivystys iltaisin ja viikonloppuisin 
p. 020 696 006 
Kriisipäivystys
Äkillisissä kriisitilanteissa 24/7 p. 09 3104 4222

Kasvatus ja koulutus
Päiväkodit, perhepäivähoito, leikkipuistot, 
peruskoulut, lukiot ja ammatillinen koulutus
Puhelinneuvonta: 09 3104 4986 
ma–pe klo 10–12 ja 13–15 
hel.fi/kasvatuksen-ja-koulutuksentoimiala 

Asuminen
Vuokra-asunnon haku
Palvelupiste: Työpajankatu 8

Helsingin kaupunki
p. 09 310 1691 (vaihde), hel.fi
Henkilöt ja toimipaikat: numerot.hel.fi 
Helsinki-info 
Tietoa kaupungin palveluista ja maahanmuutto
asioista, p. 09 3101 1111 
Chat: hel.fi, ma–to klo 9–16, pe klo 10–15 
Lisätietoa: neuvonta.hel.fi
Neuvontapiste Keskustakirjasto Oodissa,
Töölönlahdenkatu 4,  
ma–to klo 10–18, pe klo 10–16
Neuvontapiste Itäkeskuksen Stoassa,
Turunlinnantie 1,  
ma-to klo 9–16 ja pe klo 10–16. 
International House Helsinki (IHH), neuvonta,
Lintulahdenkuja 2, ma–to klo 9–16, pe klo 10–16

Digineuvonta (digituki.hel.fi)
Digitukea saa maksutta mm. tietokoneen, 
tabletin ja älypuhelimen käyttöön sekä sähköi-
seen asiointiin. Digituki auttaa puhelimessa 09 
310 10011 arkisin klo 9-12 ja esimerkiksi Oodissa 
(ma-to 10-18 ja pe 10-16), sekä Kontulan 
yhteisötalolla. Katso kaikki palvelupisteet ja 
aukioloajat, sekä varaa halutessasi aika 
digitukeen osoitteessa digituki.hel.fi.

Sosiaali- ja terveyspalvelut 
Terveysasemat 
Terveysasemakohtaiset numerot ja chat: 
hel.fi/terveysasemat 
Omaolo
Oirearviot: omaolo.fi 
Päivystys
Kun oma terveysasema on kiinni, soita ensin 
Päivystysapuun, p. 116 117 
Terveysneuvonta
Tietoa Helsingin terveyspalveluista ja 
 terveysneuvontaa 24/7, p. 09 3101 0023 
Neuvolat
Arkisin klo 8–14, p. 09 3105 5530. 

Ota yhteyttä! 
Täältä saat tietoa kaupungin palveluista
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